

Najsłynniejszy Mikołaj w województwie śląskim

Przyleciał helikopterem, a przy Kopcu Wyzwolenia w Piekarach Śląskich czekały na niego tłumy. Wcześniej pakował upominki z wieloma osobami, między innymi z Jakubem Stefaniakiem, zastępcą szefa Kancelarii Prezesa Rady Ministrów. W poniedziałek przemawiał podczas świątecznej sesji Sejmiku Osób z Niepełnosprawnością Województwa Śląskiego, która odbyła się w Gmachu Sejmiku Śląskiego. Łukasz Wylęzek z Nakła Śląskiego jest bez wątpienia najbardziej znanym Świętym Mikołajem w województwie śląskim.



Czytaj – str. 2

W sobotę na trasie podróży św. Mikołaja znalazły się też Tarnowskie Góry. Na dworcu autobusowym i na rynku czekały na niego dzieci, ale i dorośli

FOT. JAROSŁAW MYŚLIWSKI

Pociąg specjalny przejechał przez Tarnowskie Góry

W piątek na trasę Chorzów Batory – Kluczbork - Chorzew Siemkowice wyruszył pociąg specjalny, zapowiadający powrót połączeń kolejowych na tej linii po wielu latach. **Regularne kursy rozpoczną się 14 grudnia.**

ELŻBIETA KULIŃSKA

Zlecona przez województwo śląskie w uzgodnieniu z województwem łódzkim oferta przewozowa będzie obejmować: 6 par codziennych pociągów

relacji Chorzów Batory – Chorzew Siemkowice i z powrotem, 2 pary codziennych pociągów relacji Chorzów Batory – Kluczbork i z powrotem. Operatorem będą Koleje Śląskie. W Chorzewie Siemkowicach zostaną stworzone skomunikowania do i z Łodzi,

a w Chorzowie Batorym do i z Katowic. Po zakończeniu remontu katowickiego węzła kolejowego trasa zostanie wydłużona do Katowic. W piątkowym przejeździe specjalnego pociągu uczestniczyli samorządowcy z regionu.

Dokończenie na str. 2

W NUMERZE

SIEDEM FIRM WALCZY O PRZEBUDOWĘ AMFITEATRU

► Urząd Miejski w Tarnowskich Górach otworzył oferty na modernizację zabytkowego amfiteatru w Parku Hutnika w Strzybnicy. Do przetargu zgłosiło się siedem firm z cenami od 1,7 mln do ponad 4,1 mln złotych.

Czytaj – str. 3

BEZPŁATNIE W KALETACH

► Kalety poinformowały o przedłużeniu na kolejny rok programu bezpłatnego transportu autobusowego dla mieszkańców.

Czytaj – str. 3

WPADŁA NA GIEŁDZIE

► W ciągu roku uzyskała dochód w wysokości przynajmniej 250 tys. zł – oszacowali policjanci. Funkcjonariusze zatrzymali 55-letnią mieszkankę Tarnowskich Gór.

Czytaj – str. 4

SZKOŁA PODSTAWOWA NR 15 ŚWIĘTUJE 35-LECIE

► Szkoła Podstawowa nr 15 im. Gwarków Tarnogórskich w Tarnowskich Górach obchodzi w tym roku 35-lecie istnienia. W piątek w placówce odbyła się uroczysta akademii, podczas której podsumowano historię szkoły, uhonorowano zasłużone osoby i zaprezentowano osiągnięcia uczniów.

Czytaj – str. 5

ZAMKNIĘTA SALA GIMNASTYCZNA W TRÓJCE. DO ODWOŁANIA

► Szkoła z klasami sportowymi została bez dużej sali gimnastycznej. Jest w takim stanie, że zagraża bezpieczeństwu uczniów. Nauczyciele zgłosili, że niestabilna jest podłoga. Czy znajdują się pieniądze na remont sali w Szkole Podstawowej nr 3 w Tarnowskich Górach? Jak długo może być jeszcze zamknięta?

Czytaj – str. 6

URZĄD SĄDZI SIĘ Z WOJEWODĄ

► Rada Miejska w Tarnowskich Górach podjęła dwie uchwały przesuwające wprowadzenie zmian w statucie Miejskiego Zarządu Ulic i Mostów. Decyzja jest konsekwencją toczącego się sporu prawnego z wojewodą śląskim.

Czytaj – str. 7

ĆWIERĆ WIEKU WSPÓLNEGO FEDROWANIA

► Klub Górników przy parafii Przemienienia Pańskiego w Bobrownikach Śląskich świętuje 25-lecie.

Czytaj – str. 8

JAKUB DĄBROWSKI MISTRZEM POLSKI W LODOWYM PŁYWANIU

► Tarnowskie Góry znów mają powód do dumy. Reprezentant MKS Park Wodny – Jakub Dąbrowski – zdobył trzy medale podczas X Mistrzostw Polski w lodowym pływaniu.

Czytaj – str. 14

Najsłynniejszy Mikołaj w województwie śląskim

W tym roku Dzieło Świętego Mikołaja z Nakła Śląskiego osiągnęło pełnoletniość. Pierwsza akcja, skromna, bo święty biskup rozdawał wtedy tylko batoniki, odbyła się 18 lat temu.

Od tamtych czasów spotkanie z Mikołajem przestało być parafialnym wydarzeniem, a stało się akcją na dużą skalę. Swego czasu z pomocą dotarli nawet na Zanzibar.

Od kilku lat spotkanie poprzedza pakowanie upominków. Przez miesiąc w Tarnogórskim Centrum Kultury z Łukaszem Wylężkiem pakowały je znane osoby, przedsię-

biorcy, żołnierze, uczniowie itd. To nie tylko nadaje rozgłos akcji, ale i pomaga w zyskiwaniu sprzymierzeńców.

Ale pakowanie odbyło się także w Urzędzie Marszałkowskim Województwa Śląskiego. – Zaprosili mnie – mówi Łukasz Wylężek. Wśród pakujących byli Jakub Stefaniak, zastępca szefa Kancelarii Prezesa Rady Ministrów, wicemarszałek Grzegorz Boski, Mateusz Pindel, prezes Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach.

– Okazało się, że prezes Pindel, mimo że pochodzi z Żywiecczyny, słyszał o na-

szej akcji – mówi Łukasz Wylężek.

„To był niezwykle czas wspólnej pracy, rozmów i świątecznej atmosfery – wszystko po to, aby sprawić dzieciom radość i podarować im odrobinę magii! W Funduszu zorganizowaliśmy również zbiórkę darów – i tutaj należą się ogromne podziękowania dla naszych pracowników. Dziękujemy za wielkie serca, empatię i hojność. Dzięki Wam pod choinkę trafią prezenty, które wywołają niezliczone uśmiechy! Bo pomaganie jest piękne. A kiedy robimy to razem – dobro wraca z wielokrotnością” – skomentowano na stronie WFO-ŚiGW w Katowicach.

Wszystkich wspierających Świętego Mikołaja nie sposób wymienić. Po serii spotkań, które odbywają się 6 grudnia, Święty Mikołaj odwiedza z upominkami domy dziecka, szpitale, DPS-y. – Zostałem też zaproszony do Chorzowa na wigilijkę z osobami bezdomnymi – opowiada.

Jaka jest wartość finansowa całej akcji? – Nigdy tego nie liczyłem. Zresztą trudno to oszacować – mówi Łukasz Wylężek. Jednak z pewnością można ją liczyć w setkach tysięcy złotych.

JAROSŁAW MYŚLIŃSKI

Parada z szacunku



W paradzie można zobaczyć postacie historyczne, które zasłużyły się dla tarnogórskiego górnictwa

ZDJĘCIA: JAROSŁAW MYŚLIŃSKI



Stowarzyszenie Miłośników Ziemi Tarnogórskiej przywróciło tradycję organizowania parady w 2019 roku

W niedzielę przez Tarnowskie Góry przeszła Parada Górnicza. – Jeśli ludziom się wydaje, że bez górnictwa mogą przetrwać, to są w błędzie – powiedział Zbigniew Pawlak, przewodniczący Stowarzyszenia Miłośników Ziemi Tarnogórskiej.

Zbigniew Pawlak podkreślał, że budownictwo potrzebuje piasku i kamienia, nowoczesne urządzenia metali szlachetnych, a te dostarcza przemysł wydobywczy.

– Górnictwo to szlachetny zawód i my, jako tarnogórzanie, dajemy bardzo dobry przykład szacunku wobec niego. Nasza kopalnia została zamknięta ponad 100 lat temu, a my nadal z czcią kultuujemy tradycję górnictwa – powiedział prezes Pawlak.

Parada Górnicza sięga historią lat 30. XX wieku, kiedy

to burmistrz Tarnowskich Gór, Fryderyk Antes, zapraszał do wspólnego świętowania Barbórki, podkreślając znaczenie zarówno pracy górników, jak i ich zasłużonego odpoczynku po latach trudnej roboty.

Stowarzyszenie Miłośników Ziemi Tarnogórskiej przywróciło tę tradycję w 2019 roku, a po przerwie spowodowanej pandemią, w 2022 roku parada ponownie przeszła przez Tarnowskie Góry z pl. Wolności ul. Krakowską na rynek, a następnie uczestnicy udali się do kościoła pw. św. Piotra i Pawła, gdzie odprawiono mszę św. Tak było i w niedzielę, podczas kolejnej odsłony tego wydarzenia.

(MIR)

Pociąg specjalny przejechał przez Tarnowskie Góry

Dokończenie ze str. 1

W Radzionkowie-Rojcy na pokład wsiadli m.in. starosta tarnogórski Adam Chmiel oraz burmistrz Radzionkowa Gabriel Tobor.

– Połączenie pojawia się w rozkładzie po ponad 20 latach – podkreślał starosta

Chmiel. – Kolejne połączenie, które warto byłoby uruchomić, to relacja Tarnowskie Góry – Fosowskie. Mam nadzieję, że w końcu się to uda. Skoro są unijne pieniądze na modernizację kolei, trzeba z nich korzystać – dodał.

ELŻBIETA KULIŃSKA



Regularne kursy rozpoczną się 14 grudnia wraz z wejściem w życie nowego rozkładu jazdy

FOT. ELŻBIETA KULIŃSKA

reklama



ZAKŁAD POGRZEBOWY KOZIŃSCY
Tarnowskie Góry, ul. Powstańców Śl. 30

NIEPORÓWNYWALNE NISKIE CENY
GWARANTOWANA WYSOKA JAKOŚĆ

- eksportacja osób zmarłych całodobowo
- eleganckie karawany
- zasiłek pogrzebowy wypłacamy natychmiast lub rozliczenie bezgotówkowe
- załatwianie wszelkich formalności
- kompleksowe usługi pogrzebowe w kraju i za granicą + formalności (bez pośredników)
- duży wybór trumien (również pozawymiarowych)
- **JESTEŚMY JEDYNYM PRODUCENTEM TRUMIEN W TYM MIEŚCIE**

Zakład czynny:
od poniedziałku do piątku,
w godz. od 8.00 do 18.00,
w każdą sobotę od 8.30 do 13.30,
tel. całodobowy 32 285 53 09, 601 40 22 64.

Zakład Pogrzebowy Funerali
Magda Szatan-Tobór, Przemysław Tobór

NASZA FIRMA ŚWIADCZY KOMPLEKSOWE USŁUGI POGRZEBOWE OD 1922 ROKU NA TERENIE TARNOWSKICH GÓR, RADZIONKOWA I BYTOMIA.

Wiemy, jak pomagać po stracie bliskiej osoby, zawsze dbamy o wysoką jakość naszych usług, a Zmarłych traktujemy z szacunkiem i godnością. Dysponujemy flotą nowoczesnych, luksusowych karawanów. W pełni załatwiamy formalności pogrzebowe. Oferujemy usługi muzyczne, florystyczne, jak i fotograficzne. Zawsze jesteśmy gotowi nieść pomoc i obiecujemy nie zawieść Państwa oczekiwań.

TARNOWSKIE GÓRY, BYTOMSKA 22, BYTOM, STRZELCÓW BYTOMSKICH 306
RADZIONKÓW, MĘCZENNIKÓW OŚWIĘCIMIA 24
telefony całodobowe: 606 349 393, 603 401 215,
www.janszatan.pl, biuro.funerali@gmail.com

Radna: zamykają GCR Repty! Szpital zaprzecza

Radna powiatowa Barbara Dziuk alarmuje w mediach społecznościowych, że marszałek województwa „zwija” GCR Repty. Dyrekcja szpitala zdecydowanie temu zaprzecza.

„GCR Repty, sztafeta rehabilitacji w Polsce, a obecnie prowadzone jest zawieszanie i zamykanie oddziałów! Może jest szykowana zmiana prawna jednostki i do likwidacji oraz przejęcie za złotówkę?” – napisała Barbara Dziuk.

Pełniąc obowiązki dyrektora GCR Repty Agniesz-

ka Barczyk zapewnia, że te wiadomości nie są zgodne z prawdą. Szpital cały czas działa i realizuje świadczenia medyczne zgodnie z kontraktem z NFZ.

– Nie ma planów zamknięcia lub zawieszenia działalności oddziałów, jak również dotyczących zmiany formy prawnej działalności szpitala – dodaje p.o. dyrektora. Za to trwają remonty i modernizacja, co ma sprawić, że GCR Repty będzie nowoczesniejsze i lepiej dostosowane do potrzeb pacjentów. (ESP)

Siedem firm walczy o przebudowę amfiteatru

Urząd Miejski w Tarnowskich Górach otworzył oferty na modernizację zabytkowego amfiteatru w Parku Hutnika w Strzybnicy. Do przetargu zgłosiło się siedem firm z cenami od 1,7 mln do ponad 4,1 mln złotych. Najkorzystniejsza oferta jest o połowę tańsza niż najdroższa.

28 listopada w urzędzie miejskim w Tarnowskich Górach otwarto oferty na kompleksową przebudowę amfiteatru w Parku Hutnika. Siedem firm złożyło propozycje realizacji inwestycji w systemie „zaprojektuj i wybuduj”.

Najtańszą ofertę przedstawiła firma GIJO KAPSA z Chorzowa – 1 709 500 złotych, co jest kwotą znacznie niższą od budżetu zaplanowanego przez miasto (3,16 mln zł). Najdroższa propozycja firmy TOPATOTERA z Knurowa opiewa na 4 129 110 złotych, czyli prawie 970 tysięcy złotych powyżej budżetu miejskiego.

Pozostałe oferty zamykają się w przedziale od 2,26 mln zł (Bako Sport z Dąbrowy Górniczej) do 3,73 mln zł (Stilino z Katowic). W przetargu udział wzięły również firmy: FK-Moving z Chorzowa (2,98 mln zł), PHU Profectus z Niedzłowic (3,19 mln zł) oraz PWI Wojciecha Piecha z Miasteczka Śląskiego (2,88 mln zł).

Nowoczesna widownia na 218 osób

Projekt modernizacji przewiduje wyburzenie starej konstrukcji i budowę nowej widowni z elementami prefabrykowanymi ułożonych na nasypie ziemnym. Pięć rzędów siedzeń rozmieszczonych zostanie po łukach o promieniach od 21 do 28,5 metra. Nawierzchnia otrzyma mineralno-epoksydowe wykończenie typu dywan kamienny, a ławki wykonane będą z drewna egzotycznego lub kompozytu.

Szczególny nacisk położono na dostępność dla

osób z niepełnosprawnościami – zaplanowano ścieżki dotykowe, kontrastowe oznaczenia oraz dedykowane miejsca. Pierwszy rząd zostanie wyposażony w stałowe pochwyty ułatwiające korzystanie z widowni osobom starszym.

Remont muszli i nowe oświetlenie

Historyczna muszla koncertowa, która służy mieszkańcom od 1975 roku, nie zostanie wyburzona. Planowany jest jej kompleksowy remont obejmujący piaskowanie, naprawę pęknięć, zabezpieczenie przed wilgocią i porostami mchowymi oraz odmalowanie.

Obiekt otrzyma nowoczesny system oświetlenia – cztery latarnie parkowe, dwa maszty doświetlające scenę oraz plafon z czujką zmierzchu w muszli koncertowej. Za widownią powstanie nowa alejka parkowa z ławkami i koszami na śmieci.

Historia miejsca sięga XIX wieku

Park Hutnika ma bogatą historię związaną z przemysłowym dziedzictwem regionu. Pierwsze założenie parkowe powstało w pierwszej połowie XIX wieku przy nieistniejącej dziś hucie Fryderyk. Obecny kształt teren otrzymał w latach 60. i 70. XX wieku jako miejsce wypoczynku rodzin pracowników okolicznych zakładów przemysłowych.

Amfiteatr od dziesięcioleci stanowi miejsce organizacji lokalnych festynów i imprez plenerowych. Modernizacja ma dostosować obiekt do współczesnych standardów i reaktywować go zgodnie z oczekiwaniami lokalnej społeczności.

Magistrat będzie teraz analizował złożone oferty pod kątem spełnienia wymogów formalnych i technicznych przed wyłonieniem zwycięzcy przetargu.

(MIR)

Bezpłatne przejazdy dla mieszkańców Kalet

Kalety poinformowały o przedłużeniu na kolejny rok programu bezpłatnego transportu autobusowego dla mieszkańców. Miasto podpisało nową umowę z firmą GTVBUS. Przewoźnik jako jedyny złożył ofertę w postępowaniu i będzie obsługiwał lokalne linie przez następne 12 miesięcy.

GTVBUS nadal będzie realizował bezpłatne przewozy na terenie miasta Kalety. Mieszkańcy mogą podróżować bez opłat pomiędzy przystankami: Drutarnia, Jędrysek, Centrum, Kuczów i Miotek. Darmowe przejazdy obowiązują zarówno na linii Kalety – Tarnowskie Góry, jak i na trasie powrotnej, pod warunkiem że podróż przebiega w granicach miasta. Opłaty będą pobierane jedynie za odcinki poza Kaletami.

Samorząd przypomina, że komunikacja autobusowa w Kaletach działa także w soboty. Połączenia realizowane są w ramach linii Lubliniec

– Tarnowskie Góry oraz Tarnowskie Góry – Lubliniec.

Informacje o kursowaniu autobusów w Kaletach oraz szczegółowe rozkłady jazdy można uzyskać:

– pod numerami infolinii przewoźnika: 882-366-949 oraz 608-531-075,

– na stronie internetowej oraz Facebooku Komunikacja Lokalna GTV BUS,

– w aplikacji kiedyprzyjedzie.pl (Google Play, App Store), która umożliwia śledzenie autobusu w czasie rzeczywistym i udostępnianie trasy.

Miasto zapowiada rozwój lokalnej sieci transportowej. W związku z potrzebami mieszkańców planowane jest uruchomienie nowego przystanku autobusowego w Kaletach-Zielonej. Wcześniej konieczne będzie wyznaczenie odpowiedniego miejsca, przygotowanie organizacji ruchu oraz zmiana uchwały rady miejskiej dotyczącej lokalizacji przystanków komunikacyjnych.

(MIR)

reklama

Burmistrz Miasta Kalety Klaudiusz Kandzia oraz Miejski Dom Kultury w Kaletach zapraszają na:

20.12.2025

MIEJSKI JARMARK

BOŻONARODZENIOWY

W KALETACH

START 14.00 – MAŁY RYNEK w Kaletach

- 15.00 Występ przedszkolaków – LEŚNE SKRZATY
- 15.30 Występ przedszkolaków – BYSTRZAKI
- 15.45 Występ uczniów PSP Nr 1 w Kaletach
- 16.45 Występ przedszkolaków – MILUŚ
- 17.00 Koncert Miejskiej Orkiestry Dętej Miasta Kalety wraz z Dziecięcym Zespołem Pieśni i Tańca KALETY
- 17.30 Koncert kolęd – SCHOLA KAWUŁOK BAND
- 18.00 Koncert grupy Śpulandery z Zakopanego
- 18.30 Koncert Kolęd i Pastorałek zespołu DOX
- 19.00 Koncert kolęd grupy Śpulandery z Zakopanego
- 19.30 Koncert Kolęd i Pastorałek zespołu DOX
- 20.00 Koncert grupy Śpulandery z Zakopanego
- 20.30 Koncert Kolęd i Pastorałek zespołu DOX

ZAKOŃCZENIE 21.00

Dla najmłodszych bezpłatna Karuzela Wiedeńska







Wpadła na giełdzie

W ciągu roku uzyskała dochód w wysokości przynajmniej 250 tys. zł – oszacowali policjanci. Funkcjonariusze zatrzymali 55-letnią mieszkankę Tarnowskich Gór podejrzaną o kradzież i rozpowszechnianie oprogramowania diagnostycznego.

Oprogramowanie jest wykorzystywane do diagnozowania stanu technicznego pojazdów i systemów komputerowych poprzez odczyt i kasowanie kodów błędów, monitorowanie parametrów pracy, wykonywanie testów oraz programowanie ustawi-

Kobieta została zatrzymana na giełdzie, gdzie sprzedawała nielegalne oprogramowanie oraz sprzęt komputerowy. Jak podaje policja, od grudnia ubiegłego roku z tej działalności zarobiła ponad 250 tysięcy złotych.

Mieszkanca Tarnowskich Gór usłyszała 6 zarzutów, w tym 4 za kradzież, w związku ze sprzedażą nośnika oprogramowania bez uprawnień, a 2 kolejne za rozpowszechnianie oprogramowania bez pozwolenia. Prokurator Rejonowy w Jastrzębiu-Zdroju objął kobietę policyjnym dozorem. Grozi jej do 5 lat pozbawienia wolności. (EKA)



Kobieta usłyszała 6 zarzutów

FOT. POLICJA ŚLĄSKA

Mężczyzna bez oznak życia – uratowany dzięki strażakom

W poniedziałek, 1 grudnia, służby otrzymały zgłoszenie o nagłym zatrzymaniu krążenia u 80-letniego mieszkańca Miasteczka Śląskiego. Po przyjeździe strażaków z OSP Żyglinek oraz JRG Tarnowskie Góry okazało się, że mężczyzna leżał na podłodze i nie wykazywał oznak życia.

Zespół Ratownictwa Medycznego nie był dostępny. Dlatego wezwano strażaków.

Jak informuje asp. Maciej Świdzki, rzecznik prasowy komendy straży pożarnej w Tarnowskich Górach, ratownicy natychmiast rozpoczęli kwalifikowaną pierwszą pomoc, zewnętrzny masaż

serca, defibrylację, tlenoterapię.

Dzięki szybkim i skoordynowanym działaniom strażaków udało się przywrócić czynności życiowe. Gdy na miejsce dotarł ZRM, ratownicy pomogli w przeniesieniu pacjenta do karetki. Mężczyzna został przewieziony do Wielospecjalistycznego Szpitala Powiatowego w Tarnowskich Górach.

Ożarówiec: 52-latką zastabła

Do kolejnego zdarzenia doszło w Ożarówicach, gdzie zastabła 52-letnia kobieta. ZRM również nie był w tym czasie dostępny. Po przybyciu strażaków kobieta była

przytomna, a ratownicy z OSP udzielili jej kwalifikowanej pierwszej pomocy i wsparcia psychicznego. Po chwili na miejsce dotarł wolny Zespół Ratownictwa Medycznego, który przebadał pacjentkę i przetransportował ją do szpitala w Tarnowskich Górach.

W poniedziałek było jeszcze trzecie takie zdarzenie, gdzie według zgłoszenia ZRM nie był dostępny. Gdy jednak na miejsce dotarła straż pożarna, pogotowie ratunkowe już tam było.

Trzy IZRM jednego dnia

Izolowane zdarzenie ratownictwa medycznego

(IZRM) to sytuacje, gdy pogotowie ratunkowe nie może natychmiast wysłać karetki lub gdy czas jej dotarcia jest znacznie wydłużony. W takich przypadkach to właśnie strażacy – zarówno z OSP, jak i Państwowej Straży Pożarnej – przejmują rolę pierwszych ratowników, często ratując życie jeszcze przed przybyciem specjalistycznego zespołu.

W ubiegły poniedziałek w powiecie tarnogórskim były trzy IZRM.

– To się rzadko zdarza. W dwóch przypadkach ZRM dotarł na miejsce w tym samym czasie co nasze zastępy – mówi asp. Maciej Świdzki. (MIR)

Sprawca w szpitalu

W ubiegły wtorek na ul. Legionów w Tarnowskich Górach doszło do zderzenia trzech samochodów. Jedna osoba została odwieziona do szpitala.

Zgłoszenie o wypadku trafiło do służb tuż przed godziną 8.

Z policyjnych ustaleń wynika, że 67-letni mieszkaniec Tarnowskich Gór, kierujący toyotą yaris, nie zachował bezpiecznej odległości od jadącego przed nim forda focusa. Kierował nim 18-letni tarnogórzanin. Siła uderzenia spowodowała, że ford wpadł na kolejną toyotę yaris, prowadzoną przez 18-letniego mieszkańca Bytomia.



Z policyjnych ustaleń wynika, że 67-letni mieszkaniec Tarnowskich Gór, kierujący toyotą yaris, nie zachował bezpiecznej odległości od jadącego przed nim forda focusa

FOT. POLICJA TARNOWSKIE GÓRY

Za spowodowanie zdarzenia drogowego 67-latek został ukarany mandatem kar-

nym. Ponieważ był ranny, odwieziono go do szpitala. (MIR)

Dynamit w bagażu

Mieszkaniec Piotrkowa Trybunalskiego chciał lecieć do Marsa Alam w Egipcie, ale specyficzne poczucie humoru pozbawiło go wakacji.

– 43-latek podczas odprawy na lotnisku w Pyrzowicach oświadczył, że w bagażu rejestrowanym ma dynamit – informuje por. Szymon Mościcki, rzecznik prasowy śląskiego oddziału SG.

Bagaż sprawdzono, jak nie trudno się domyślić, żadnych materiałów wybuchowych nie było. Pasażer o kiepskim poczuciu humoru dostał 500 zł mandatu, a samolot odleciał do Egiptu, bez niego. (ESP)

Uzależniony od energetyków?

W Biedronce przy ul. Legionów w Tarnowskich Górach w poniedziałek, 1 grudnia, przyłapano na kradzieży 16-latkę. Ukradł napoje energetyzujące. Okazuje się, że nie po raz pierwszy.

Wartość łupu nie była duża, raptem 12,5 zł. Ale 16-latek z Zabrze okazał się znajomy pracownikom Biedronki. Po-

twierdziło to nagranie z monitoringu. W piątek kamera zarejestrowała, jak chłopak poczęstował się energetykiem za 5,5 zł i wychodząc ze sklepu, nie zapłacił.

Na miejsce wezwano opiekuna 16-latkę, któremu chłopak został przekazany.

Sprawa będzie miała swój finał w sądzie. (MIR)

KRONIKA POLICYJNA

JECHAŁ ZA SZYBKO I NIE WYHAMOWAŁ



► Radzionków. 7.12 na ul. Knosały, niedaleko ronda, zderzyły się dwa samochody. Jadąca toyotą camry 39-letnia mieszkanka Piekar Śląskich zwalniała, by się zatrzymać. Wtedy wjechał w nią prowadzący kłó 32-letni radzionkowiec. Przyczyna: niezachowanie bezpiecznej odległości. Sprawcę kolizji ukarano mandatem.

SAMOCZODY W ROWACH

► Tarnowskie Góry. 7.12 na ul. Zagórskiej 20-letni piekarzanin jechał skodą. Manewr skrętu skończył się wjechaniem w bariery energochłonne, a potem do rowu. Kierowca był trzeźwy, nic mu się nie stało, a za spowodowanie kolizji dostał mandat.

► Zbrosławice. Tego samego dnia na ul. Mickiewicza 18-letni tarnogórzanin jechał hondą razem z 17-letnim pasażerem. Za mocno docisnął pedał gazu i stracił panowanie nad samochodem. Tu też jazda zakończyła się w rowie, a 18-latek ma mandat do zapłaty.

NIEWYBUCH W PARKU PINY

► Tarnowskie Góry. 7.12 mieszkaniec spacerujący po parku Piny natknął się na przedmiot przypominający pocisk. Policjanci potwierdzili, że jest to niewybuch. Został już usunięty z parku.

KRADZIEŻE W SKLEPACH, ZŁODZIEJAMI TAKŻE DZIECI

► Tarnowskie Góry. 5.12 w markecie Carrefour przy ul. Kościuszki na gorącym uczynku wpadli nieletni tarnogórzanie – 9- i 10-latek. Połasil się na artykuły przemysłowe za ponad 185 zł. Towar wrócił na sklepowe półki, a chłopcy trafili pod opiekę najbliższych. Sprawy zajmie się sąd rodzinny.

► Radzionków. 7.12 w markecie przy ul. Nałkowskiej wpadł 50-latek z Radzionkowa. Ukradł artykuły spożywcze za niespełna 22 zł. Dostał 200 zł mandatu.

POTRĄCENIE ROWERZYSTY

► Kamieniec. 5.12 na skrzyżowaniu ul. Sadowej i Wiejskiej 34-letnia mieszkanka Kamieńca jechała oplem i nie ustąpiła pierwszeństwa 68-letniemu rowerzyście z Łubek. Mężczyzna trafił do szpitala. I on, i 34-latek byli trzeźwi.

NIE POWINNI WSIADAĆ ZA KÓŁKO

► Świerklanec. 5.12 na ul. Tarnogórskiej policjanci zatrzymali 26-letniego bytomianina, który jechał mercedesem pomimo tego, że prezydent Bytomia cofnął mu uprawnienia do kierowania pojazdami. Teraz czeka go sprawa w sądzie.

► Tarnowskie Góry. Dzień później na ul. Szczęść Boże wpadł 44-letni tarnogórzanin. Jechał audi i wydmuchał poniżej 0,5 promila alkoholu. Stracił na pewien czas prawo jazdy i też będzie się tłumaczył w sądzie.

► Tarnowskie Góry. Kolejne zatrzymanie miało miejsce tego samego dnia wieczorem na ul. Nakielskiej. Tu 43-letni tarnogórzanin, kierowca volkswagena, wydmuchał prawie promil alkoholu.

SZKOŁA PODSTAWOWA NR 15 ŚWIĘTUJE 35-LECIE

Szkoła Podstawowa nr 15 im. Gwarków Tarnogórskich w Tarnowskich Górach obchodzi w tym roku 35-lecie istnienia. W piątek w placówce odbyła się uroczysta akademicka, podczas której podsumowano historię szkoły, uhonorowano zasłużone osoby i zaprezentowano osiągnięcia uczniów.

JAROSŁAW MYŚLIWSKI

– 35 lat to rocznica koralowa, a koral jest symbolem trwałości, mądrości, bogactwa uczuć. Kolor koralowy kojarzy się też z pasją i energią. Te określenia wspaniale pasują do naszej szkoły – powiedziała dyrektor szkoły, Teresa Banaś. Dodała, że choć SP 15 należy do najmłodszych szkół w Tarnowskich Górach, to przez ponad trzy dekady wypracowała własny ceremoniał, tradycje i znaczący dorobek.

– Wykształciliśmy już kilka tysięcy uczniów – zaznaczyła.

Trudne początki i dynamiczny rozwój

Szkoła została otwarta w 1990 roku, w czasach nielatających organizacyjnie i finansowo. Jej pierwszą dyrektorką była Danuta Waclawczyk.

Kolejne lata przyniosły ważne wydarzenia:

2015 r. – nadanie imienia Gwarków Tarnogórskich. Dyrektorem była wówczas Małgorzata Kucia-Kanclerz.

2017 r. – ustanowienie Dnia Patrona.

2018 r. – start Konkursu Wiedzy o Ziemi Tarnogórskiej.

2019 r. – przekazanie szkole sztandaru, jednego z najważniejszych symboli tożsamości placówki.

Od 2024 r. – przyznawana jest nagroda Gwarek Piętnastki, wyróżniająca osoby, organizacje i instytucje szczególnie zasłużone dla rozwoju szkoły.

Nagroda Gwarek Piętnastki – uhonorowani w 2024 roku

Podczas akademii wręczono tegoroczne statuetki Gwarek Piętnastki. Otrzymały je Małgorzata Kucia-Kanclerz i Stowarzyszenie Miłośników Ziemi Tarnogórskiej.



Małgorzata Kucia-Kanclerz

Małgorzata Kucia-Kanclerz – dyrektor w latach 2006-2017. Nagrodę przyznano jej za: zaangażowanie, kreatywność i odpowiedzialność podczas kierowania placówką, co zaowocowało autorytetem wśród pracowników i lokalnej społeczności. Za jej kadencji powstały m.in. Zielona Pracownia i kompleks boisk



Gwarka Piętnastki dla SMZT odebrał prezes Zbigniew Pawlak

Orlik. W tym czasie uczniowie zdobywali liczne nagrody w konkursach, a szkoła otrzymywała kolejne certyfikaty i dbała o rozwój kadry pedagogicznej.

Stowarzyszenie Miłośników Ziemi Tarnogórskiej

SMZT wspiera konkursy, fundując nagrody, przekazuje



Występ uczniów z okazji 35-lecia SP 15 w Tarnowskich Górach

ZDJĘCIA: JAROSŁAW MYŚLIWSKI

publikacje do biblioteki szkolnej. Członkowie stowarzyszenia regularnie spotykają się z uczniami, by opowiadać o historii miasta i jego dziejctwie górniczym.

Dyrektor Banaś przypomniała, że ta współpraca

przyniosła w ostatnim czasie wyjątkowy efekt – rozpoczęcie projektu Argentum Mundi realizowanego wraz ze szkołą w japońskim mieście Oda, gdzie – podobnie jak w Tarnowskich Górach – funkcjonuje kopalnia srebra.

Używają drona do kontrolowania. Mieszkańcy podzieleni

Urząd Gminy Świerklaniec poinformował, że rozpoczęły się kontrole związane z jakością powietrza. Akcja odbywa się z wykorzystaniem specjalistycznego drona i obejmuje w pierwszej kolejności Nowe Chechło.

To kontynuacja działań rozpoczętych w ubiegłym roku. „Dron został wyposażony m.in. w detektor poziomu zanieczyszczeń oraz kamerę termowizyjną. Dzięki temu urządzenie pozwala nie tylko na analizę składu dymu wydobywającego się z kominów, ale także na badania strat ciepła w budynkach” – informował wówczas urząd.

Kontrole mają charakter wyrywkowy.



Urząd rozpoczął kontrole z użyciem drona

FOT. UG ŚWIERKLANIEC

– Naszym zamiarem nie jest sprawdzanie spalin z kominów we wszystkich budynkach na terenie gminy. To pierwsza taka akcja w tym sezonie grzewczym, a kolejne

są już zaplanowane na przyszłe tygodnie – przekazano.

Celem działań jest poprawa jakości powietrza.

Informacja o kontroli powietrza zelektryzowała

mieszkańców, a opinie na jej temat są skrajnie różne. W mediach społecznościowych toczy się gorąca dyskusja.

Część mieszkańców uważa, że kontrole powinny być częstsze i obejmować większy obszar – jak twierdzą, smog w sezonie grzewczym jest dużym problemem, zwłaszcza wieczorami.

Są jednak także głosy zdecydowanej krytyki. Niektórzy komentujący określają działania urzędu jako nadużycie i ingerencję w prywatność, a urzędników nazywają dosadnie „zmijami”, sugerując, że kontrole mają charakter represyjny.

ELŻBIETA KULIŃSKA

Pasażerowie zmieniają nawyki

Od 1 stycznia pasażerowie komunikacji miejskiej w regionie nie kupią już biletu u kierowcy ani motorniczego. Zarząd Transportu Metropolitalnego poinformował, że z początkiem nowego roku sprzedaż biletów w pojazdach zostanie całkowicie wycofana.

Jak tłumaczy organizator komunikacji, decyzja wynika przede wszystkim z coraz mniejszego zainteresowania tą formą zakupu. Dane pokazują wyraźny spadek sprzedaży biletów u kierowców – i to z roku na rok.

– W 2024 r. liczba biletów sprzedanych przez kierowców stanowiła ok. 1,79 proc. ogólnej sprzedaży. W 2025 r. wskaźnik ten spadł do poziomu 1,43 proc. – informuje Michał Wawrzaszek, rzecznik prasowy ZTM. – To właśnie m.in. na podstawie tych danych i trendu spadkowego

podjęliśmy decyzję o wycofaniu sprzedaży biletów przez kierowców. Zachowania i przyzwyczajenia naszych pasażerów jasno nam pokazały, że dłuższe utrzymywanie tego kanału sprzedaży nie jest oczekiwane – dodaje.

Warto przypomnieć, że już wcześniej kierowcy sprzedawali wyłącznie najdroższe bilety jednorazowe w wersji papierowej: normalny za 7 zł oraz ulgowy za 3,50 zł.

ZTM od dawna zachęca do korzystania z aplikacji mobilnych czy automatów.

Decyzja budzi jednak mieszane opinie. Niektórzy uważają, że to logiczny krok. Inni twierdzą, że możliwość zakupu biletu w autobusie powinna pozostać choćby w wyjątkowych sytuacjach, zwłaszcza dla osób starszych lub tych, którzy rzadko korzystają z komunikacji miejskiej. (EKA)

ZAMKNIĘTA SALA GIMNASTYCZNA W TRÓJCE. DO ODWOŁANIA

Szkoła z klasami sportowymi została bez dużej sali gimnastycznej. Jest w takim stanie, że zagraża bezpieczeństwu uczniów.

Nauczyciele zgłosili, że niestabilna jest podłoga. Czy znajdą się pieniądze na remont sali w Szkole Podstawowej nr 3 w Tarnowskich Górach? Jak długo może być jeszcze zamknięta?

AGNIESZKA RECZKIN

1 grudnia dyrektor Szkoły Podstawowej nr 3 w Tarnowskich Górach Karol Gembczyk poinformował o czasowym zamknięciu dużej sali gimnastycznej, która znajduje się w prawym segmencie budynku szkoły. Powodem jest opinia inspektora budowlanego, który stwierdził, że sala jest w złym stanie technicznym.

Sytuacja jest na tyle poważna, że dalsze korzystanie z sali gimnastycznej stwarzałyby „potencjalne zagrożenie dla zdrowia i bezpieczeństwa użytkowników”. Stąd decyzja dyrektora o jej natychmiastowym zamknięciu do odwołania.

Zajęcia wychowania fizycznego uczniów będą

odbywać się zgodnie z zastępczym harmonogramem. Natomiast zajęcia pozalekcyjne, treningi klubów sportowych oraz wynajem komercyjny zostają wstrzymane.

– Przepraszamy za wszelkie niedogodności, jednak priorytetem jest dla nas bezpieczeństwo całej społecz-



Ostatni protokół z kontroli w SP 3, z 21 sierpnia, informuje, że placówkę dopuszczono do użytkowania. – Jednak w listopadzie dyrektor szkoły poprosił naszego inspektora budowlanego o ponowne sprawdzenie sali, bo nauczyciele zgłosili, że podłoga jest niestabilna – podaje Kulisz.

ności szkolnej – zapewnia dyrektor SP 3 w komunikacie, który trafił m.in. do rodziców.

Jak informuje rzeczniczka urzędu miejskiego Ewa Kulisz, wszystkie miejskie szkoły regularnie przechodzą przeglądy fachowców dotyczące bezpieczeństwa. Ostatni protokół z kontroli w SP 3, z 21 sierpnia, informuje, że placówkę dopuszczono do użytkowania. – Jednak w listopadzie dyrektor szkoły poprosił naszego inspektora budowlanego o ponowne sprawdzenie sali, bo nauczyciele zgłosili, że podłoga jest niestabilna – podaje Kulisz.

W konsekwencji inspektor zalecił wyłączenie sali z użytkowania do czasu remontu. Uczniom pozostały do dyspozycji trzy pozostałe, mniejsze sale. Ponadto mają

mieć dodatkowe godziny zajęć w hali sportowej i Parku Wodnym. – Dyrektor szkoły jest już po wstępnych rozmowach z prezesem TOSiR-u – zapewnia rzeczniczka.

Podkreśla również, że miasto już się przygotowało do remontu sali – pod koniec listopada burmistrz zarządzeniem przesunął dodatkowe pieniądze dla SP nr 3. Część z nich jest przeznaczona na program funkcjonalno-użytkowy, który pokaże, co trzeba zrobić w sali gimnastycznej i jakie będą koszty prac. Dopiero kiedy miasto go otrzyma, będzie można odpowiedzieć na pytanie, jak długo sala będzie zamknięta.

Jest jeszcze problem pieniędzy na remont. – Nasze potrzeby oświatowe rząd wyliczył na 113 mln zł



Szkoła z klasami sportowymi została bez dużej sali gimnastycznej
FOT. AGNIESZKA RECZKIN

w 2025 r., a faktyczne koszty to 200 mln zł. Na 2026 r. wyliczono je na 130 mln. Brakujące pieniądze wydajemy z miejskiego budżetu, a mogłyby być przeznaczone na

przykład na remonty szkół – zaznacza Ewa Kulisz.

Nic nie wskazuje więc na to, by uczniowie szybko mogli znów korzystać z dużej sali gimnastycznej.

PRZYTYKI Z RYMAMI

WINOWAJCY

Park Miejski teraz jest w kiepskim stanie,
A kto jest winien? Tarnogórzanie!
Niech ta opinia kogoś nie wzburza,
Władza wywodzi się z tarnogórzan.

PROHIBICJA

Za prohibicją oddali głos mieszkańcy,
Lecz czy dla rady opinia ta wystarczy?
Można się spierać, wyłuszczać swoje racje,

Byle z problemem nie zapaść w hibernację,
Nie wolno chwiać się i sprawę stale niańczyć.

BAJECZKA

Do Biedronki przyszedł pijak,
Wziął alkohol, kasę mijał,
Już się cieszył, że ma gratis,
Ale mandat będzie płacić.
Jakie w tym tkwi przykazanie?
Nie kraść, bo jest wtedy taniej.

OSZUŚCI

Co to się w życiu naszym wyrabia,
Na policjantkę znów ktoś się nabrał,
Gdy sprzeciwiamy się wciąż podatkom,
Oszustom kasę dajemy gładko.

PUNKT NFZ

Czy powstanie w starostwie punkt na nowo?
Sprawa otwarta, a nie dane słowo.
My chcielibyśmy, co podkreślić warto,

By punkt, nie sprawę jakąś nam otwarto.
SPOSÓB NA „TRÓJKĘ”

O długach szpitala słyszymy stale,
W dzisiejszych czasach nie dziwi to wcale.
Jeśli w przyszłości będzie bardziej ostro,
Niech się do „Trójki” przeniesie starostwo.
Zamiast się głowić, jak szpital dotować,
W ramach wydziału będzie egzystować.

JANINA KAMILIEWICZ

PRZYGODY STARKI MARIKI PIŠE: JAN DRECHSLER RYSUJE: ANNA KRZTOŃ



URZĄD SĄDZI SIĘ Z WOJEWODĄ

Rada Miejska w Tarnowskich Górach podjęła dwie uchwały przesuujące wprowadzenie zmian w statucie Miejskiego Zarządu Ulic i Mostów. **Decyzja jest konsekwencją toczącego się sporu prawnego z wojewodą śląskim.**

JAROSŁAW MYŚLIWSKI

Zmiany w statucie MZUM to przygotowanie do zorganizowania strefy płatnego parkowania na terenie Tarnowskich Gór. Podczas ostatniej sesji radni zdecydowali o ich odroczeniu. Termin wejścia w życie kluczowych uchwał został przesunięty odpowiednio do 31 grudnia 2026 roku i 1 stycznia 2027 roku.

Spór prawny z wojewodą

Przyczyną opóźnień jest trwający konflikt prawny między gminą a nadzorem prawnym wojewody. Uchwały przyjęte przez Radę Miejską 30 kwietnia 2025 r. zostały zakwestionowane przez wojewodę śląskiego, który stwierdził ich nieważność w określonym zakre-

sie. Jak wyjaśniono na sesji rady miejskiej, wojewoda uznał, że MZUM nie powinien zajmować się drogami wewnętrznymi. Związane z nimi obowiązki musiałyby wrócić do urzędu miejskiego, gdyby zmiany w statucie weszły w życie z końcem tego roku. To spowodowało by spore problemy organizacyjne.

Urząd przegrał, teraz kasacja

Urząd miejski w Tarnowskich Górach nie zgodził się z decyzją wojewody i wniósł skargę do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Gliwicach. Sąd oddalił ją i podtrzymał stanowisko wojewody. Obecnie sprawa trafiła do Naczelnego Sądu Administracyjnego – władze gminy złożyły skargę kasacyjną i oczekują na ostateczne rozstrzygnięcie.



Zmiany w statucie MZUM to przygotowanie do zorganizowania strefy płatnego parkowania na terenie Tarnowskich Gór

FOT. JAROSŁAW MYŚLIWSKI

Co się zmienia?

Podjęte w środę uchwały modyfikują dwa wcześniejsze dokumenty z kwietnia 2025 roku:

- uchwałę uchylającą stary statut Miejskiego Zarządu Ulic i Mostów z 2006 roku,

- uchwałę wprowadzającą nowy statut tej jednostki.

Obie dotyczą reorganizacji miejskiej jednostki odpowiedzialnej za drogi i mosty, co jest elementem przygotowań do uruchomienia strefy płatnego parkowania w Tarnowskich Górach.

Komisarz stwierdził wygaśnięcie mandatu

Komisarz Wyborczy w Katowicach stwierdził wygaśnięcie mandatu radnego rady gminy Krupski Młyn Sebastiana Kubika. Jego miejsce zajmie osoba wybrana w wyborach uzupełniających.

Sebastian Kubik kandydował z komitetu Wspólna Gmina Wspólny Cel. W okręgu nr 9 w Ziętku zdobył ponad połowę głosów mieszkańców uczestniczących w wyborach. Zagłosowało na niego 55 osób, na Klaudiusza Krużewskiego 29, na Zbigniewa Pęcherza 18.

„Jest mi niezmiernie miło, że udało się osiągnąć

tak wysoki wynik i wygrać wybory. Jestem bardzo zmotywowany do pracy i dołożę wszelkich starań, aby zrealizować zadania, które razem z komitetem Wspólna Gmina Wspólny Cel obiecaliśmy” – napisał Sebastian Kubik, dziękując wyborcom.

Jednak w listopadzie, po półroczu od wyborów samorządowych, Sebastian Kubik zrzekł się mandatu.

W okręgu nr 9 w Ziętku zostaną przeprowadzone wybory uzupełniające do rady gminy w Krupskim Młynie. Ich termin nie jest jeszcze znany. Ma go wyznaczyć wojewoda śląski. (MIR)

Przetarg na usługi pocztowe. Wpłynęła jedna oferta

Urząd Miejski w Tarnowskich Górach otworzył oferty w przetargu na świadczenie kompleksowych usług pocztowych na rzecz magistratu w roku 2026. Wpłynęła tylko jedna.

Postępowanie dotyczy obsługi całej urzędowej korespon-

dencji – zarówno krajowej, jak i zagranicznej. Urząd planował przeznaczyć 455 tys. zł.

W środę minął termin składania ofert. Wpłynęła tylko jedna, Poczty Polskiej. Cena ofertowa to blisko 430 tys. zł.

(MIR)

Pałac Baildonów na sprzedaż. Cena wywoławcza 9 mln zł

Starostwo powiatowe ogłosiło drugi przetarg na sprzedaż zespołu pałacowo-parkowego w Łubiu w gminie Zbrosławice.

Pochodzący z początku XIX wieku pałac to perła architektury w stylu neoklasycyzm. Należał do Baildonów, słynnej rodziny przemysłowców.

Na sprzedaż wystawione są działki o powierzchni 3185 m kw. oraz 1259 m kw. Znajdują się na nich: pałac, budynki gospodarcze, kapliczka, portiernia oraz oczyszczalnia. Budynki otoczone są zabytkowym parkiem.

To już drugi przetarg – do pierwszego nikt nie przystąpił. Cenę wywoławczą obniżono do 9 mln zł (czyli o milion). Jednak zgodnie z ustawą o gospodarce nieruchomościami cena może być



Starostwo ogłosiło drugi przetarg, cena może spaść nawet do 4,5 mln zł

FOT. ELŻBIETA KULIŃSKA

o połowę niższa: w przypadku zabytku nabywca ma prawo złożyć wniosek o obniżenie ceny nieruchomości bądź jej części o 50 proc. Sprzedaż nieruchomości jest zwolniona z podatku VAT.

Przetarg odbędzie się 16 stycznia przyszłego roku.

W Łubiu przez lata mieścił się dom pomocy społecznej.

Pensjonariuszy niedawno przeniesiono do nowego budynku w Tarnowskich Górach – Strzybnicy. Powiat tarnogórski zdecydował o przeznaczeniu pałacu na sprzedaż. Władze powiatu liczą, że znajdzie się chętny kupiec i uda się pozbyć problemu. Obiekt wymaga remontu. (EKA)

Gminy z powiatu tarnogórskiego poza pierwszą setką

Dziennik „Rzeczpospolita” ogłosił tegoroczny „Ranking Samorządów Rzeczpospolitej”. Miast i gmin z powiatu tarnogórskiego próżno szukać w pierwszej setce. Za to na 14. miejscu w swojej kategorii uplasował się Boronów z powiatu lublinieckiego.

W rankingu gmin miejskich i miejsko-wiejskich na 116. miejscu są Tarnowskie Góry, na 132. – Kalety, na 173. – Radzionków i na 243. – Miasteczko Śląskie. Jeżeli chodzi o powiat lubliniecki, to Lubliniec jest 135., a Woźniki – 464. Na czele rankingu są Polanica-Zdrój i Łeba.

Ranking gmin wiejskich to 122. miejsce Ożarów, 212. – Krupskiego Młyna, 277. – Świerklańca, 361. – Tworoga i 563. – Zbrosławic (powiat tarnogórski) oraz 14. – Boronowa, 353. – Kochanowice, 401. – Herbów, 499. –

Pawonkowa i 507. – Koszęcina. Tu klasyfikację wygrywa Kleszczów.

Wśród miast na prawach powiatu najlepszy jest Sopot, tuż za podium, na 4. miejscu uplasowały się Gliwice, a w ogonie są Piekary Śląskie – 57.



W tym roku w rankingu pojawiły się nowości, to elementy związane z budową odporności społeczno-gospodarczej wobec różnego typu zagrożeń, np. klęsk żywiołowych, kryzysów klimatycznych czy zagrożeń militarnych.

Źródłem danych wykorzystywanych w rankingu są ogólnie dostępne informacje z Głównego Urzędu Statystycznego, Ministerstwa Fi-

nansów, Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej oraz odpowiedzi samorządów na pytania ankietowe.

Pod uwagę brano m.in.: finanse, infrastrukturę, w tym inwestycje czy liczbę miejsc w schronach i miejscach ukrycia, działania samorządu na rzecz jakości życia mieszkańców i budowy społeczeństwa obywatelskiego, kwestie związane ze środowiskiem i bezpieczeństwem energetycznym.

W tym roku w rankingu pojawiły się nowości, to elementy związane z budową odporności społeczno-gospodarczej wobec różnego typu zagrożeń, np. klęsk żywiołowych, kryzysów klimatycznych czy zagrożeń militarnych. Chodzi zwłaszcza o bezpieczeństwo energetyczne i adaptację do zmian klimatu.

(ESP)

Ćwierć wieku wspólnego fedrowania

Klub Górników przy parafii Przemienienia Pańskiego w Bobrownikach Śląskich świętuje 25-lecie. Jubileuszowe spotkanie odbyło się w Barbórkę w ubiegłym tygodniu.

Z okazji 25-lecia ukazał się „Jubileuszowy zarys 25 lat Klubu Górników w Bobrownikach Śląskich – Tarnowskich Górach”, który napisał Ryszard Szypulski. Publikacja jest bogato ilustrowana. Znajdziemy w niej fotografie z wielu uroczystości, spotkań, wycieczek i pielgrzymek, co świadczy o aktywności klubu. Są też artykuły prasowe z „Gwarka”, nasz tygodnik towarzyszył klubowi przez wiele lat.

Koło Górników powstało 11 listopada 2000 r. z inicjatywy ks. proboszcza Piotra



Pamiątkowa fotografia wykonana podczas jubileuszowego spotkania

Ciby i Stanisława Bendkowskiego, który prowadził je blisko rok. W październiku 2001 r. powołano nowy za-

ząd: prezes Ryszard Szypulski, Jan Twardowski i Marian Wawrzoszek. Zmieniono nazwę na Klub Górników,

przyjęto statut, w którym jako cel wskazano integrację środowiska pogórniczego oraz wspieranie parafii.

„Statut zobowiązuje zarząd do organizowania spotkań członków i tych spotkań było około 200” – napisał Ry-

szard Szypulski, który był prezesem do 2020 r. Zastąpił go Eugeniusz Pakosz.

W klubie zrzeszonych jest ponad 50 górników. Wspólnie świętują nie tylko Barbórki, ale też wigilijki czy karnawał, uświetniają uroczystości religijne, odwiedzają chorych członków klubu, uczestniczą w ich pogrzebach.

Dziełem klubowiczów jest wystrój górniczej kaplicy w bobrownickim kościele. Klub Górników ocalił kapliczkę św. Barbary w Dolomitach. Po zakończeniu wydobywania w 1989 r. została ona zapomniana i popadała w ruinę. Górnicy wyremontowali ją i od 2001 r. dbają o jej utrzymanie. Gdyby nie klub, kapliczki dawno by już nie było. (MIR)

FOT. ARCHIWUM KLUBU GÓRNIKÓW

Urodziny w tarnogórskim uniwersytecie trzeciego wieku

Tak dzieje się już od kilku lat. Raz w roku Tarnogórski Uniwersytet Trzeciego Wiek organizuje wspólne urodziny swoich członków. Jubilaci – osoby obchodzące okrągłe jubileusze – świętują razem z pozostałymi słuchaczami UTW.

W środę ta cykliczna uroczystość odbyła się w pałacu w Nakle Śląskim, gdzie mieści się Centrum Kultury Śląskiej. Jubilatowi życzenia

złożyli m.in. Magdalena Latacz, od lat pełniąca funkcję prezesa UTW, a także wielu zaproszonych gości. Nie mogło zabraknąć tradycyjnego tortu, wspólnego śpiewania „100 lat” i toastu szampanem.

W tym roku szczególne wyróżnienia „Super Seniora” trafiły do najstarszych jubilatów: 89-letniego Pawła Konopy oraz 85-letniej Edyty Stojniewskiej.

(EKA)



Nie mogło zabraknąć urodzinowego tortu



„Super Seniorzy” – Edyta Stojniewska (pierwsza z lewej) i Paweł Konopa

ZDJĘCIA: ELŻBIETA KULIŃSKA

O zanieczyszczeniu światłem

Śląski Ogród Botaniczny w Radzionkowie wraz z miastem Radzionków zapraszają do udziału w spacerach edukacyjnych pod hasłem „Świet(l)na równowaga”.

Każdy spacer potrwa około półtorej godziny i poprowadzony będzie w innej części miasta. Udział w wydarzeniu jest bezpłatny.

Podczas spacerów uczestnicy dowiedzą się, czym właściwie jest zanieczyszczenie sztucznym światłem, jak powstaje i w jaki sposób wpływa na ludzi, zwierzęta i rośliny. Organizatorzy zapowiadają rozmowy o przyczynach i skutkach zjawiska, a także o sposobach jego ograniczania – zarówno w skali lokalnej, jak i globalnej.

Wszystko odbywać się będzie w otoczeniu miejskich latarni, billboardów, szyldów i oświetlonych budynków, które na co dzień tworzą niebo jasnieszym, niż być powinno.

Spacerowicze będą spotykać się raz w miesiącu o godzinie 17.30:

– 12 grudnia – zbiórka przy Centrum Kultury „Karlo-linka”, pl. Jana Pawła II 2,

– 16 stycznia 2026 r. – zbiórka przy Regionalnej Stacji Edukacji Ekologicznej, ul. Książogórska 90a,

– 13 lutego 2026 r. – zbiórka przy Centrum Deportacji Górnoślązaków do ZSRR w 1945 roku, ul. św. Wojciecha 118.

Uczestnicy mogą wziąć udział w jednym, kilku lub wszystkich spacerach.

Edukacja i ekologia w praktyce

Celem projektu jest zwiększenie świadomości ekologicznej mieszkańców Radzionkowa i okolic w zakresie wpływu światła na środowisko. Jak podkreślają organizatorzy ze Śląskiego Ogródu Botanicznego, nadmiar sztucznego oświetlenia zaburza rytm dobowy człowieka, dezorientuje zwierzęta nocne i wpływa na kondycję roślin.

– Chcemy pokazać, że światło to nie tylko technologia i wygoda, ale również odpowiedzialność. Umiar w oświetleniu przestrzeni publicznej może znacząco poprawić jakość życia i stan środowiska – tłumaczą koordynatorzy projektu. (MIR)



Radzionków. Podczas spacerów uczestnicy dowiedzą się, czym właściwie jest zanieczyszczenie sztucznym światłem, jak powstaje i w jaki sposób wpływa na ludzi, zwierzęta i rośliny

FOT. JAROSŁAW MYŚLIŃSKI

Górnicza tradycja wciąż żywa



Orkiestra wyruszyła w miasto wcześniej rano. Górnicza pobudka
FOT. RAFAŁ BICZYŃSKO

Chociaż górników jest dziś coraz mniej, a kopalnię w mieście zamknięto wiele lat temu, w Radzionkowie wciąż pielęgnuje się górniczną tradycję. W czwartek, 4 grudnia, w dniu św. Barbary, obchody rozpoczęła tradycyjna górnicza pobudka.

Od wczesnego rana muzycy zagrali pobudkę w kilku punktach miasta, m.in. przy Urzędzie Miasta Radzionków, na Kolonii Hugona, przy ul. Artura, na pl. Letochów, ul. Miłej, przy kościele św. Wojciecha, a także na ul. Sadowej oraz ul. 27 Stycznia.



W kościele pw. św. Wojciecha odprawiono mszę w intencji górników

FOT. ELŻBIETA KULIŃSKA

Następnie w kościele pw. św. Wojciecha odprawiono mszę świętą w intencji braci górnicznej. Wciąż widocznym

w mieście śladem działalności dawnej kopalni jest miniskansen górnicy w Rojcy. To właśnie tam, w kaplicy św.

Barbary, złożono wiązanek kwiatów.

Po części oficjalnej rozpoczęła się tradycyjna biesiada

górnicza, która co roku gromadzi mieszkańców i sympatyków górnicznej tradycji.
(EKA)

Klub Górnika zaprosił na Barbórkę

W Tworogu świętowano Barbórkę. Zaprosił na nią miejscowy Klub Górnika.

Zaczęło się przy Gminnym Ośrodku Kultury w Tworogu, skąd przemarszerowano do kościoła pw. św. Antoniego.

Tam na cmentarzu modlono się za zmarłych górników i zapalono znicze, potem odprawiono mszę świętą w intencji górnicznej braci.

Po niej było spotkanie w remizie OSP Tworóg.
(ESP)



Przemarsz przez Tworóg



Wspominano też zmarłych górników

ZDJĘCIA: AGNIESZKA RECZKIN

Warsztaty przed jarmarkiem

Za nami są już świąteczne warsztaty Tarnogórskiej Szafy Społecznej. Rzeczy, które na nich powstały, będzie można kupić podczas bożonarodzeniowego jarmarku w Tarnowskich Górach.

Warsztaty rękodzielnicze zorganizowano pod koniec listopada w Tarnogórskim Centrum Kultury. Przyciągnęły dorosłych, młodzież i dzieci.

– Już od progu dało się poczuć klimat zbliżających się świąt. W tle rozbrzmiewały świąteczne piosenki, na stołach czekały domowe ciasta, a w powietrzu unosił się zapach świeżo parzonej kawy i ciepłej herbaty. Atmosfera, którą wspólnie stworzyli uczestnicy, była pełna serdeczności i uśmiechu – mówi Katarzyna Kubanek z Tarnogórskiej Szafy Społecznej.



Rzeczy, które powstały na warsztatach, będzie można kupić podczas jarmarku w Tarnowskich Górach

FOT. ARCHIWUM TSS

Podczas warsztatów powstały ozdoby i dekoracje świąteczne, kreatywnych pomysłów nie brakowało. Będzie je można kupić na bożonarodzeniowym jarmarku na rynku w Tarnowskich Górach – od 12 do 14

grudnia. Dochód ze sprzedaży zasili konto Szafy i zostanie przeznaczony na wsparcie osób potrzebujących w naszym regionie. Akcję wsparło też stowarzyszenie Góry Kultury.
(ESP)

Barbórkowa zabawa w domu pomocy

Były tańce, goście, świetna atmosfera i pyszne jedzenie. 2 grudnia w Domu Pomocy Społecznej „Pod Aniołem” w Strzybnicy zorganizowano Barbórkę.

– Barbórka łączy pokolenia. Przez jej obchody pielęgnujemy lokalną tożsamość, wyrażamy szacunek dla tych, którzy budowali siłę naszego regionu – mówi przedstawiciel Rady Mieszkańca.

Na barbórkowej zabawie pojawili się goście, a wśród nich władze powiatu tarnogórskiego, przedstawiciele Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie czy mieszkańcy zaprzyjaźnionych domów pomocy społecznej. Nie zabrakło i górnika, Adriańa Ochockiego. Kiedy zespół muzyczny zaczął przegrywać do tańca, parkiet od razu się zapełnił. (ESP)



Gościem Barbórki był i górnik

ZDJĘCIA: AGNIESZKA RECZKIN



Parkiet szybko się zapełnił

TRWA NABÓR DO KONKURSU „EKO-WYDARZENIA 2026”

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach ogłosił III edycję konkursu „EKO-WYDARZENIA”, skierowanego do organizacji i instytucji działających na rzecz edukacji ekologicznej w województwie śląskim. Nabór wniosków potrwa do 31 grudnia 2025 roku, a pula środków wynosi 1 mln zł.

JAROSŁAW MYŚLIWSKI

Konkurs wspiera projekty, które promują postawy proekologiczne, upowszechniają wiedzę o ochronie środowiska oraz integrują lokalne społeczności wokół działań na rzecz natury. Wsparcie mogą uzyskać m.in. stowarzyszenia, fundacje, koła gospodyń wiejskich oraz samorządowe instytucje kultury, o ile prowadzą działalność związaną z edukacją ekologiczną i nie działają w celu osiągnięcia zysku.

– Naszym celem jest inspirowanie mieszkańców województwa śląskiego do świadomego i aktywnego uczestnictwa w ochronie środowiska – podkreśla WFOŚiGW w Katowicach.

Dofinansowanie na ekologiczne inicjatywy

Projekty zgłaszane do konkursu mogą liczyć na dotację do 80 proc. kosztów kwalifikowanych (maksymalnie 10 tys. zł przy kosztach całkowitych minimum 12 500 zł). Realizacja nagrodzonych zadań odbędzie się w terminie 1 marca-15 października 2026 r.

Konkurs szczególnie promuje działania skierowane do dzieci i młodzieży, kształtujące odpowiedzialne postawy wobec środowiska.

Dobry przykład: Śląski Ogród Botaniczny inspirowanie

Jednym z podmiotów, które z powodzeniem realizują projekty edukacyjne współfinansowane przez WFOŚiGW, jest Śląski Ogród Botaniczny. Ogród od wielu lat współpracuje z funduszem. Niedawno SOB otrzymał dofinansowanie na cykl zajęć dla dzieci i uczniów z przedszkoli i szkół w województwie śląskim.

Edukacja przez kontakt z przyrodą

W ramach zadania „Warsztaty edukacji przyrodniczej i ekologicznej SOB realizowane w latach 2025-2026” Ogród prowadzi serię nieodpłatnych warsztatów terenowych i edukacyjnych. Działanie realizowane jest w priorytecie EE 1.1 – warsztaty edukacji ekologicznej organizowane w województwie śląskim.

Dobiega końca edycja jesienna, natomiast 12 stycznia rozpocznie się druga tura zajęć, która potrwa do czerwca.

Warsztaty są organizowane zarówno na terenach cennych przyrodniczo w pobliżu

szkół, jak i w przestrzeniach Śląskiego Ogrodu Botanicznego w Mikołowie i Radzionkowie.

Materiały dydaktyczne i wydawnictwa dla uczestników

W ramach projektu SOB nabywa pomoce dydaktyczne i materiały niezbędne do prowadzenia zajęć, a także przygotowuje i drukuje edukacyjne wydawnictwa, które trafiają do uczestników warsztatów.

Wzór dla innych aplikujących

Przykład Śląskiego Ogrodu Botanicznego pokazuje,

jak efektywnie wykorzystać środki WFOŚiGW, aby stworzyć wartościowe inicjatywy edukacyjne i realnie wspierać proces kształcenia ekologicznego w regionie.

Organizatorzy konkursu „EKO-WYDARZENIA 2026” zachęcają, by kolejne organizacje podjęły podobne działania i wzięły udział w tegorocznym naborze.

Dokumenty i szczegóły konkursu

Wszystkie informacje oraz komplet dokumentów dostępne są na stronie WFOŚiGW Katowice (wfosigw.katowice.pl) w zakładce konkursowej.

Rusza nabór wniosków na usuwanie azbestu z gospodarstw rolnych. Do rozdysponowania 3,5 mln zł



Forma wsparcia to dotacja pokrywająca do 100 proc. kosztów kwalifikowanych

FOT. WFOŚiGW W KATOWICACH

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach ogłosił nabór wniosków na dofinansowanie zadań związanych ze zbieraniem, transportem i unieszkodliwianiem odpadów zawierających azbest z gospodarstw rolnych.

Środki pochodzą z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, w ramach ogólnopolskiego

programu dotyczącego usuwania wyrobów azbestowych, realizowanego jako element inwestycji A1.4.1 Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększenia Odporności (KPO).

Dla kogo wsparcie?

O dofinansowanie mogą ubiegać się jednostki samorządu terytorialnego oraz ich związki. To one będą pełnić funkcję beneficjentów, natomiast ostatecznie skorzystają

rolnicy, którym Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa wypłaciła i rozliczyła środki w ramach inwestycji A1.4.1 KPO.

Nabór do 2026 roku

Wnioski można składać w trybie ciągłym aż do 31 marca 2026 roku lub do wcześniejszego wyczerpania puli. Fundusz zastrzega sobie prawo do wstrzymania lub zakończenia

naboru – informacja o ewentualnych zmianach będzie publikowana na stronie internetowej WFOŚiGW Katowice.

Na realizację programu przewidziano 3,5 mln zł, z możliwością zwiększenia tej kwoty.

Dofinansowanie do 100 procent kosztów

Program obejmuje wyłącznie koszty niezbędne do osią-

gnięcia efektu ekologicznego, czyli zbieranie, transport i unieszkodliwianie odpadów zawierających azbest.

Forma wsparcia to dotacja pokrywająca do 100 proc. kosztów kwalifikowanych. Maksymalna wysokość dofinansowania nie może przekroczyć iloczynu 700 zł za każdy megagram (Mg) unieszkodliwionych odpadów azbestowych.

Wnioski należy składać na obowiązujących formularzach dostępnych na stronie wfosigw.katowice.pl. Będą rozpatrywane według kolejności wpływu, w oparciu o zapisy programu priorytetowego NFOŚiGW oraz regulaminu udzielania dofinansowania ze środków WFOŚiGW w Katowicach.

(MIR)

MATERIAŁ DOFINANSOWANY ZE ŚRODKÓW



WFOŚiGW
w KATOWICACH

Za treści zawarte w publikacji dofinansowanej ze środków WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi redakcja.

Wygrali konkurs sygnalistyki myśliwskiej

W sobotę, 29 listopada, w Zespole Szkół Leśnych im. Romana Gesinga w Zagnańsku odbył się IV Świętokrzyski Konkurs Sygnalistyki Myśliwskiej „Echo Dębu Bartka”. Na tegorocznej edycji świetnie zaprezentował się Zespół Sygnalistów Myśliwskich Technikum Leśnego w Brynku.

Reprezentanci Technikum Leśnego w Brynku okazali się bezkonkurencyjni i sięgnęli po 1. miejsce w klasie G zespołowej, a także po 1. miejsce w klasie Muzyki Myśliwskiej MB. To znaczący sukces, potwierdzający wysoki poziom artystyczny zespołu oraz skuteczną pracę nad repertuarem i zgraniem.

Zwycięska ekipa może pochwalić się również świetnymi wynikami solistów:

– Karol Herok zdobył 2. miejsce w klasie C,

– Julia Królik, absolwentka szkoły, wygrała klasę A, zdobywając 1. miejsce.

Do sukcesu przyczynili się również absolwenci: Julia Królik, Luiza Szatner i Tomek Bieniek, którzy wsparli młodszych kolegów swoją obecnością oraz doświadczeniem. W składzie pojawiły się także nowe twarze – młodzi sygnaliści, którzy dołączyli do zespołu w bieżącym roku szkolnym, co świadczy o dynamicznym rozwoju grupy.

Zespół z Brynka szczególnie podkreśla ogromny wkład swojego opiekuna, Artura Kanawki. To dzięki jego konsekwentnej pracy, zaangażowaniu i doskonałemu przygotowaniu możliwe było osiągnięcie tak imponujących wyników podczas konkursu w Zagnańsku.

(MIR)



Zespół z Brynka szczególnie podkreśla ogromny wkład swojego opiekuna, Artura Kanawki. To dzięki jego konsekwentnej pracy, zaangażowaniu i doskonałemu przygotowaniu możliwe było osiągnięcie tak imponujących wyników podczas konkursu w Zagnańsku

FOT. TECHNIKUM LEŚNE W BRYNKU



W Zespole Szkół Artystyczno-Projektowych w Tarnowskich Górach podsumowano projekty, do których dołożyła się Unia Europejska

FOT. ARCHIWUM ZSAP

Plastyk się chwali!

W Zespole Szkół Artystyczno-Projektowych w Tarnowskich Górach podsumowano projekty, do których dołożyła się Unia Europejska.

Za granicę, do Turcji i Grecji, wyjechali i nowe umiejętności zdobywali zarówno uczniowie Plastyka, jak i nauczyciele. Na podsumowaniu nie zabrakło relacji z zagranicznych projektów, zaprezentowano filmy i ulotki.

Dariusz Szopa, członek zarządu powiatu tarnogórskiego i Mateusz Jankowski, dyrektor ZSAP, wręczyli wszystkim uczestnikom dokumenty Europass Mobilność. Uczniowie podkreślają, że udział w projektach pozwolił im na zdobycie nowych kompetencji zawodowych i społecznych.

Przygotowano również wystawę fotografii uczniów „Kreta oczami młodych stażystów”. (ESP)

Sukces tancerek z Tess

Start w International Poland Championship 2025 WADF Poland w Krakowie tancerki z grupy Tess działającej w Tarnogórskim Centrum Kultury zdecydowanie mogą uznać za udany.

Takie zakończenie roku można sobie wymarzyć – 9 pierwszych miejsc, 4 drugie i jedno trzecie. To bilans w prestiżowych zawodach. Tancerki po raz ostatni w tym roku zaprezentowały swoje choreografie solowe, duety, miniformację i formację. Teraz czas na pracę nad nowym programem.

Pierwsze miejsca w różnych tanecznych katego-

riach zajęły: miniformacja i formacja grupy Tess, dwa razy Samanta Mol, Maja Twardak, Ewa Kłoda, Michalina Bonk & Zuzanna Szumilak, Magdalena Filipiak, Oliwia Kędzierska. Na drugim stopniu podium były Weronika Paszek, dwa razy Magdalena Filipiak i Michalina Bonk. Ta ostatnia wywalczyła też trzecie miejsce.

– Dziękujemy choreografom, tancerzom i rodzicom za rok wspólnej pracy, zaufania i wielkiego zaangażowania – zaznaczają prowadzący grupę Tess.

(ESP)



Udane zakończenie sezonu

FOT. ARCHIWUM TESS

Morderstwo pana Marshalla

„Morderstwo pana Marshalla”, czyli zabójczo dobry spektakl w wykonaniu Amatorskiej Grupy Teatralnej Korek. Spektakl będzie można zobaczyć 12 grudnia (piątek) o godzinie 18 w Gminnym Ośrodku Kultury w Świerklańcu (siedziba mieści się w Nakle Śląskim).

Ilość miejsc ograniczona. Zapisy pod numerem telefonu 32 284-35-57.

Bilet: 5 zł.
(EKA)



Tym razem spektakl będzie można zobaczyć w GOK

FOT. ARCHIWUM GRUPY KOREK

Oko w oko z klasyką kina

Od kilku lat obserwujemy powrót klasyków filmowych do kin, które nadal przyciągają rzesze widzów. W czym tkwi ów fenomen?

Podczas tegorocznej edycji projektu Klasyka Kina widziana na nowo w przestrzeni Galerii Sztuki Współczesnej Przytyk mieszczącej się w Tarnogórskim Centrum Kultury zobaczymy foty z dobrze i mniej znanych filmów.

Po wystawie oprowadzać będzie dr Justyna Budzik, adiunktka w Instytucie Nauk o Kulturze Uniwersytetu Śląskiego w Katowicach, filmoznawczyni i lektorka języka polskiego jako obcego, au-



Zobaczymy foty z dobrze i mniej znanych filmów

FOT. ARCHIWUM

torka książek: Filmowe cuda i sztuczki magiczne. Szkice z archeologii kina (2015) oraz Dotyk światła. O zmysłowym doznawaniu kina (2012).

Wernisaż wystawy zdjęć z zasobów Filмотeki Narodowej odbędzie się w TCK 12 grudnia o godz. 18. Wstęp wolny. (EKA)

Magiczny wieczór

Tarnogórskie Kino Plenerowe zaprasza na Koncert Muzyki Filmowej w Pałacu w Rybnej, w wykonaniu zespołu „Yesei Quartet”.

„Yesei Quartet” (Joanna Chudyba – skrzypce, Monika Pietrzak – flet, Adrianna Kafel-Woźniak – wiolonczela, Katarzyna Fiedor – wokal) łą-

czy wrażliwość i mistrzowskie doświadczenie muzyczne.

Ich pasją jest muzyka filmowa. Podczas koncertu usłyszymy zarówno klasyczne utwory bożonarodzeniowe, jak i motywy z filmów, które kojarzą się ze świętami („To właśnie miłość”, „Kevin sam w domu” czy ponadczasowe „Jingle Bell Rock”).

Koncert odbędzie się 14 grudnia o godz. 19. Wstęp jest bezpłatny. Rezerwacja miejsc na stronie bilet.palacwrybnej.pl. Można również napisać bezpośrednio do organizatorów, wysyłając wiadomość do: Robert Mrozek – Twój Radny (Facebook) albo Tarnogórskie Kino Plenerowe (Facebook). (EKA)

Świątecznie na tarnogórskim rynku

W najbliższy weekend, od 12 do 14 grudnia, na rynku w Tarnowskich Górach będzie bożonarodzeniowy jarmark. Zobaczcie, co jest w programie.

W piątek tradycyjna już akcja „Tarnogórzanie Śpiewają Kolędy” – od godz. 15.30 do 20 zaplanowano występy urzędników, dzieci, chórzystów, seniorów, biegaczy, harcerzy, pasjonatów lokalnej historii.

Ok. godz. 19 będzie Betlejemskie światło pokoju, a o godz. 17.45 – ustawka biegowa z Mikołajem organizowana przez Tarnogórski Półmaraton. Zbiórka na ul. Krakowskiej, obok restauracji Brick. Trasa liczy 5 km, obowiązuje przebrania świąteczne, za najlepsze będą prezenty. Na wszystkich uczestników czekają pierniki.

W sobotę i niedzielę w godz. 11-15 zaplanowano

warsztaty świąteczne. O godz. 15 będzie Mikołajkowa Tarnogórska Rowerowa Masa Krytyczna, a potem ruszą występy na scenie, m.in. utalentowanych dzieci i młodzieży. Na koniec zaprezentują się chór Kolejarski (godz. 18.30), chór Allegro (godz. 19) i zespół TONatyle (godz. 19.30).

Niedzielne występy o godz. 15 rozpocznie Tarnogórska Orkiestra Dęta. Potem zaśpiewają m.in. dzieci, nauczycie-

Galeria sztuki w budynku dworca PKP

W czwartek, 11 grudnia o godz. 18 zaplanowano otwarcie Dworca Kultury w Tarnowskich Górach.

Na piętrze zabytkowego budynku dworca kolejowego będą galeria sztuki współczesnej oraz tarnogórska makieta kolejowa. Wszystko pod szyldem Muzeum w Tarnowskich Górach.

Dworzec Kultury ma wspierać, prezentować i po-

pularyzować najciekawsze zjawiska współczesnej sztuki, kultury i historii, czerpiąc przy tym inspirację z lokalnej specyfiki tarnogórskiego węzła kolejowego i tradycji miasta.

W pomieszczeniu dawnej poczekalni dworcowej powstaje galeria, w której pokazywane będą projekty artystyczne, ekspozycje tematyczne oraz stały element – jedna z tarnogórskich mozaik.

W pomieszczeniach obok galerii znajduje się tarnogórska makieta kolejowa, atrakcja modelarska i turystyczna.

Debiut Dworca Kultury to otwarcie wystawy „Węzeł/mapa/makieta”, prezentującej filmy z projektu „Węzeł” (2014-2025), obiekty graficzne (2014-2025) i instalację przestrzenną (2025) Marka Glinkowskiego.

Wstęp jest wolny.
(ESP)

Między historią a wiarą

Centrum Kultury Śląskiej w Nakle Śląskiej zaprasza do Pałacu w Nakle Śląskiej na wyjątkowe spotkanie z prof. dr. hab. Marcinem Majewskim – biblistą, hebraistą, wykładowcą akademickim i popularyzatorem wiedzy o Biblii, znanym z umiejętno-

ści łączenia naukowej precyzji z pasją opowiadania.

Profesor Majewski od lat przybliża słuchaczom duchowe i kulturowe bogactwo tekstów biblijnych, pokazując ich niezwykle kontekst historyczny i językowy. W swoich wykładach i publikacjach, a

także na autorskim kanale na YouTube, potrafi udowodnić, że Biblia wciąż pozostaje żywą opowieścią – inspirującą, wielowymiarową i zaskakująco aktualną.

Spotkanie odbędzie się 14 grudnia o godz. 17.15. Wstęp wolny. (EKA)

Jarmark adwentowy w parku

W niedzielę, 14 grudnia w parku Rubina w Miasteczku Śląskim będzie Jarmark Adwentowy.

Jarmark potrwa od godz. 14.30 do 19.30. Na dobry początek zaprezentują się najmłodsi artyści z przedszkoli. Godz. 15.15 to wizyta św. Mikołaja i program estradowy połączony z animacjami.

Będą jeszcze prezentacje dzieci z sekcji artystycznych działających w MOK-u (godz. 16.10), koncert świąteczny Amelii Cierpień (godz. 17.30) i koncert Orkiestry Reprezentacyjnej Gminy Miasteczko Śląskie (godz. 18.15). Pomędzy występami zaplanowano



Jarmark w parku Rubina będzie w niedzielę

FOT. AGNIESZKA RECZKIN

licytacje prac plastycznych, podarowanych rzeczy i voucherów w celu wsparcia rehabilitacji małej miasteczko-wianki Julii Rudawskiej.

Nie zabraknie stoisk z jedzeniem oraz z artykułami świątecznymi i ozdobami. Do parku Rubina przyjedzie też kolejka św. Mikołaja. (ESP)



Na jarmarku nie zabraknie także procentowych trunków

FOT. AGNIESZKA RECZKIN

WITAMY NA ŚWIECIE

Publikujemy zdjęcia kolejnych maluszków, które przyszły na świat w szpitalu powiatowym w Tarnowskich Górach. Więcej zdjęć znajdziecie na naszej stronie internetowej gwarek.com.pl w zakładce „noworodki”. (EKA)



Gabrysia, córka Michaliny i Adama, ur. 5.11.2025 o godz. 3.51.
Waga: 3110 g, długość: 52 cm



Lilianna, córka Wiktorii i Piotra, ur. 7.11.2025 o godz. 16.45.
Waga: 3580 g, długość: 55 cm



Mikołaj, syn Magdaleny i Piotra, ur. 4.11.2025 o godz. 9.10.
Waga: 2975 g, długość: 52 cm



Aurelia, córka Oliwii i Tomasza, ur. 12.11.2025 o godz. 11.13.
Waga: 3450 g, długość: 53 cm



Laura, córka Anny i Wojciecha, ur. 12.11.2025 o godz. 12.38.
Waga: 3110 g, długość: 50 cm



Jagoda, córka Wioletty i Marka, ur. 4.11.2025 o godz. 10.22.
Waga: 3270 g, długość: 55 cm



Natalia, córka Joanny i Roberta, ur. 31.10.2025 o godz. 11.25.
Waga: 2810 g, długość: 52 cm



Ignacy, syn Weroniki i Dawida, ur. 31.10.2025 o godz. 21. Waga:
3250 g, długość: 54 cm



Maja, córka Wanesy i Sebastiana, ur. 1.11.2025 o godz. 18.10.
Waga: 3110 g, długość: 53 cm

Jakub Dąbrowski Mistrzem Polski w lodowym pływaniu

Tarnowskie Góry znów mają powód do dumy. Reprezentant MKS Park Wodny Tarnowskie Góry – Jakub Dąbrowski – zdobył trzy medale podczas X Mistrzostw Polski w lodowym pływaniu.

W ekstremalnych warunkach – przy temperaturze wody wynoszącej zaledwie 1,5°C – Jakub Dąbrowski zanotował fenomenalny występ:

1. miejsce – 50 m stylem grzbietowym,

2. miejsce – 50 m stylem dowolnym,

3. miejsce – 100 m stylem dowolnym.

Tym samym zawodnik MKS Park Wodny Tarnowskie Góry zameldował się na podium w każdym swoim starcie, zdobywając pełną kolekcję medali.

To kolejny wychowanek klubu z Tarnowskich Gór, który z powodzeniem rywalizuje w lodowym pływaniu – dyscyplinie wymagającej nie tylko techniki i przygoto-

wania fizycznego, lecz także ogromnej odporności psychicznej.

Zawodnicy z Tarnowskich Gór od lat z powodzeniem rywalizują zarówno na pływalniach, jak i w wodach otwartych – nie bacząc na temperatury. Sukces Jakuba Dąbrowskiego to kolejna wizytówka miasta oraz dowód na to, że lokalne kluby sportowe mają ogromny potencjał i skutecznie promują region na arenie ogólnopolskiej. (MIR)



Jakub Dąbrowski zdobył trzy medale podczas X Mistrzostw Polski w lodowym pływaniu
FOT. MKS PARK WODNY TARNOWSKIE GÓRY

Awans do Grand Prix Polski

Znakomite wieści dla kibiców tenisa stołowego z Tarnowskich Gór! Katarzyna Trochimiuk z MKS Skarbek Tarnowskie Góry wygrała II Wojewódzki Turniej Kwalifikacyjny Seniorek i Seniorów, który odbył się w Łaziskach Górnych.



Katarzyna Trochimiuk
FOT. MKS SKARBK TARNOWSKIE GÓRY

Zawodniczka MKS Skarbek Tarnowskie Góry dominowała od pierwszych gier aż do finału, potwierdzając swoją wysoką dyspozycję oraz stabilną formę w tegorocznych rozgrywkach. Triumf w Łaziskach Górnych zapewnił jej bezpośredni awans do Grand Prix Polski Seniorek, gdzie

zmierzy się z najlepszymi tenisistkami stołowymi w kraju.

Jej sukces to nie tylko indywidualne osiągnięcie, lecz także powód do dumy dla całego klubu oraz mieszkańców Tarnowskich Gór. (MIR)

Złoto i srebro na mistrzostwach Polski

Justyna Grzeszczyk z Tarnowskich Gór zdobyła w piętek dwa złote medale i jeden srebrny na Mistrzostwach Polski Służb Mundurowych w Trójboju Siłowym, kończąc sezon życiowym rekordem i potwierdzając swoją pozycję w krajowej czołówce.

Największym osiągnięciem okazał się przysiad, w którym Justyna Grzeszczyk ustanowiła rekord życiowy. To właśnie ta konkurencja przyniosła jeden z dwóch złotych medali dla naszej zawodniczki. Jak podkreśla jej trenerka Katarzyna Kowalik, to był najmocniejszy moment zawodów – udźwi-

gnięcie ciężaru wymagało nie tylko siły fizycznej, ale przede wszystkim odwagi, koncentracji i spokojnej głowy.

Martwy ciąg nie przyniósł rekordu, ale Justyna Grzeszczyk pokazała dojrzałość sportową, reagując bez nerwów i frustracji na trudniejsze momenty rywalizacji. To właśnie ta konsekwencja i opanowanie pozwoliły jej sięgnąć po komplet medali w ostatnim starcie tego roku.

Sezon 2025 nie był dla tarnogórzanki łatwy. Obowiązki zawodowe często wpływały na regularność i jakość treningów, co stano-

wiło dodatkowe wyzwanie w przygotowaniach do tak ważnych zawodów. Mimo to Justyna Grzeszczyk potrafiła wejść na pomost i zrealizować założenia treningowe, pokazując prawdziwą siłę charakteru.

„To mój najlepszy miłośkajkowy prezent. Ostatni start w tym roku, uffff” – napisała zawodniczka zaraz po zawodach, dziękując wszystkim, którzy wspierali ją w trudnym sezonie, szczególnie Katarzynie Kowalik.

„Dziękuję, że jesteś na dobre, na niedobre i na litość boską” – podkreśliła Justyna Grzeszczyk. (MIR)

Zgłoszenia tylko do końca grudnia

Ruszą zapisy do XV edycji Amatorskiej Ligi Piłki Siatkowej CIDERPLAS, jednej z najpopularniejszych inicjatyw sportowych organizowanych przez MOSiR Radzionków.

To cykl rozgrywek, który od lat przyciąga pasjonatów chcących rywalizować w atmosferze fair play. W tym roku organizatorzy przewidzieli miejsce dla maksymalnie 12 drużyn męskich, w których mogą występować także kobiety. Zgłoszenia przyjmowane będą do 31 grudnia 2025 roku, jednak – jak pokazuje doświadczenie – limit miejsc wyczerpuje się znacznie szybciej.

Liga wystartuje 10 stycznia 2026 r., a wszystkie mecze rozgrywane będą w hali MOSiR przy ul. Norwida 2a. Kolejne kolejki zaplanowano na: 25.01, 8.02, 1.03, 22.03 i 29.03. Faza play-off odbędzie się 12 kwietnia, a wielkie finały 18 kwietnia. Drużynę obowiązują wpisowe w wysokości 1300 zł, przeznaczone w całości na koszty organizacyjne, w tym obsługę sędziowską i nagrody.

Udział w CIDERPLAS to nie tylko sportowa rywalizacja, ale również integracja środowiska siatkarskiego i szansa na sprawdzenie się w profesjonalnie przygotowanych warunkach. Organi-

zatorzy podkreślają, że liga prowadzona jest zgodnie z zasadami PZPS, a nad przebiegiem spotkań czuwa doświadczona kadra sędziowska.

Tradycyjnie przed startem sezonu odbędzie się obowiązkowe spotkanie online z kapitanami. To tam ustalone zostaną szczegóły dotyczące systemu rozgrywek i organizacji meczów.

Dla wszystkich, którzy chcą przeżyć sportową przygodę i zmierzyć się z innymi drużynami na parkiecie, to idealny moment, by zgłosić swój zespół.

Zapisy i szczegółowe informacje: 883-344-877, r.tobor@mosiir.radzionkow.pl. (MIR)

Nasi sztangiści na XXX Memoriale im. Franciszka Miki

W sobotę, 29 listopada, w Kętach odbył się XXX Memoriał im. Franciszka Miki, połączony z obchodami 65-lecia Klubu Podnoszenia Ciężarów Hejnał Kęty.

To jedno z najważniejszych wydarzeń w regionie, które jak co roku przyciąga czołowych zawodników z południa Polski. W zawodach brali udział zawodnicy Klubu Sportów Siłowych MAŁRO Sztangiści Tarnowskie Góry.

W kategorii juniorów U17 wystartował Paweł Kazimierski, osiągając w dwuboju wynik 159 kg. Zdobył tym samym 222,5 pkt. Sinclair, co przełożyło się na piąte miejsce w klasyfikacji swojej grupy.



W zawodach brali udział zawodnicy Klubu Sportów Siłowych MAŁRO Sztangiści Tarnowskie Góry
FOT. KSS SZTANGIŚCI TARNOWSKIE GÓRY

W rywalizacji seniorów klub reprezentował Rafał Lach, który zakończył zawody

z rezultatem 175 kg w dwuboju i dorobkiem 189 pkt. Sinclair. On również wywalczył

piąte miejsce w swojej kategorii, potwierdzając dobrą formę startową. (MIR)

Bezpłatna hala sportowa i siłownia

Mieszkańcy Miasta Kalety mogą bezpłatnie korzystać z hali sportowej oraz siłowni, które pozostają do dyspozycji wszystkich chętnych. To świetna okazja, aby zadbać o kondycję i zdrowy tryb życia w lokalnym, przyjaznym środowisku.

Zlokalizowana w pawilonie sportowym siłownia przy ul. Fabrycznej w Kaletach zaprasza mieszkańców codziennie od poniedziałku do piątku, w godzinach 16-20. Obiekt wyposażony jest w podstawowy sprzęt treningowy, który pozwala zarówno na trening siłowy, jak i ogólnorozwojowy. To dobry wybór dla osób

rozpoczynających przygodę ze sportem oraz dla tych, którzy chcą utrzymać regularną formę.

W hali sportowej przy Publicznej Szkole Podstawowej nr 1 w Kaletach są boiska do: – koszykówki, – siatkówki, – piłki nożnej halowej, – badmintonu.

Hala dostępna jest: – od poniedziałku do piątku w godz. 17-21, – w soboty w godz. 14-19.

Osoby zainteresowane wynajęciem hali proszone są o wcześniejszy kontakt pod numerem telefonu 796-243-241. (MIR)



• transport do 3.5 t
 • kompleksowe przeprowadzki
 • wynajem busów 9 osobowych
 • przewóz osób

ZADZWOŃ: 509 546 386
WWW.PRZYBYLA-TRANSPORT.PL

NIERUCHOMOŚCI

Do wynajęcia pokój w Tarnowskich Górach. 663 925 856

Działkę lub pole w Tarnowskich Górach lub okolicy kupię. 698 293 737

Sprzedam ładny dom przy lesie w Tworogu, dobra lokalizacja. 662 485 523

Wynajmę kawalerkę od zaraz w Miasteczku Śląskim na ul. Metalowej. Mieszkanie na I piętrze, w pełni umeblowane. Wszelkie informacje pod nr. 795 520 857

Mieszkanie w Tarnowskich Górach lub okolicy kupię. 698 293 737

BIURO NIERUCHOMOŚCI BEATA DZIĘKI 25-LETNIEMU DOŚWIADCZENIU OFERUJE PROFESJONALNĄ I KOMPLEKSOWĄ OBSŁUGĘ W SPRZEDAŻY, KUPNIE I WYNAJMIE DOMÓW, MIESZKAŃ I DZIAŁEK. ZAPRASZAMY SERDECZNIE, Tarnowskie Góry, ul. Powstańców Śl. 36. TEL. 602 185 338, 600 437 261 www.beatadom.pl

Tarnowskie Góry-Rybną, całkowicie wyremontowany i przebudowany dom z ogrodem zimowym, działka 1230 m kw. i domek dla gości, 1 390 000 zł. BEATA, 600 437 261

Tarnowskie Góry Centrum - lokal do WYNAJĘCIA na działalność usługową, biurową lub handlową, parter, 50 m kw., 2000 zł. BEATA, 600 437 261

Dom do remontu w Tarnowskich Górach lub okolicy kupię. 698 293 737

Tarnowskie Góry Centrum - mieszkanie trzypokojowe do WYNAJĘCIA, 78 m kw. Czynsz całkowity 2200 zł. BEATA, 600 437 261

Tarnowskie Góry, os. Kolejarzy, Konduktorska, widokowe działki około 800-900 m kw., 300 zł za metr kwadratowy. BEATA, 600 437 261

Garaż murowany kupię. 698 293 737

Na działalność lub do zamieszkania - trzypokojowe mieszkanie w centrum Bytomia, 320 tys., 104 m kw. BEATA, 600 437 261

Tarnowskie Góry, ul. Grodzka, działka pod zabudowę, 2500 m kw., 299 tys. BEATA, 600 437 261

M-4, os. Przyjaźń, 330 tys. BEATA, tel. 600 437 261

Tarnowskie Góry centrum, obiekt usługowo-handlowy z parkingiem, 720 m kw., 2 490 000 zł. BEATA, 600 437 261

Spółdzielnia Handlowo-Usługowa „Samopomoc Chłopska” w Świerklańcu, ul. Kościelna 1 sprzeda Pawilon Handlowy w Niezdarze, ul. Dolna 33. 504 912 478

RÓŻNE

Dozorca - Gospodarz domu. Poszukuję osoby do wykonywania zwyczajowych czynności dozorczy w kamienicy położonej w centrum Tarnowskich Gór. W rozliczeniu mieszkanie o pow. 80 m kw. Szczegółowe informacje pod tel. 501 245 784

Burmistrz Miasta Kalety informuje,

że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego w Kaletach przy ul. Żwirki i Wigury 2 oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Miasta Kalety (kalety.bip.gov.pl) został wywieszony wykaz nieruchomości przeznaczonych do zbycia, obejmujący działki ewid. nr: 4085/51, 4087/186 oraz 4088/186 położone przy ul. Miłosza w Kaletach, stanowiące własność Gminy Kalety.

Wykaz został wywieszony na okres 21 dni tj. od dnia 9 grudnia 2025 r. do dnia 30 grudnia 2025 r.

POMOC W REJESTRACJI POJAZDÓW KRAJOWYCH I Z UE
 (Akcyza, rzeczoznawca, tłumaczenia, przegląd, rejestracja Wydz. Komunikacji)
602-399-343
WWW.MOTODUDEK.PL

AUTO SKUP gotówka, najlepsze ceny, dojazd. 509-796-001, 79-88-35-341

KOMPLEKSOWE WYKOŃCZENIA WNĘTRZ. Remonty łazienek. Płytkowanie.
511-088-306.

Porządki w ogrodzie. 880 024 633

MATRYMONIALNE

Poznam pannę do lat 40 (może być z dzieckiem). Mam mieszkanie. 57 843 43 97

Wolny lat 63, pozna samotną panią. 508 599 846

AUTO SKUP gotówka, najlepsze ceny, dojazd. 602-871-305, 515-274-430

AUTOZŁOMOWANIE
515-274-430

KRYCIE DACHÓW PAPĄ TERMOZGRZEWAŁNĄ
607-049-023.

MALOWANIE
602-280-680

MOTORYZACYJNE

Stary samochód lub motocykl kupię. 698 293 737



Szybko Tanio Solidnie

serwis olejowy:
 silnik, automatyczne skrzynie biegów, klimatyzacja, hamulce, diagnostyka, inne naprawy

www.autogrz.es.pl
 Tarnowskie Góry, ul. Lipowa, tel. 32 769 01 21, 601 806 274

POMOC DROGOWA

WYNAJMĘ AUTOLAWETĘ 1690 KG Z KIEROWCĄ LUB SAMĄ.
 Warunki do uzgodnienia. Tel. 600-673-598.

AUTO SKUP 24H GOTÓWKA, NATYCHMIAST.
790-790-874

POGOTOWIE KOMPUTEROWE

Naprawa komputerów i laptopów
 porady telefoniczne **GRATIS!**

ZADZWOŃ
530-004-530

OBWIESZCZENIE STAROSTY TARNOGÓRSKIEGO z dnia 28 listopada 2025 r., znak BA.6740.4.104.2025

Na podstawie art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 roku - Kodeks postępowania administracyjnego (tekst jedn.: Dz. U. z 2024 r. poz. 572 ze zm.) w związku z art. 11f ust. 3 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (tekst jedn.: Dz. U. z 2024 r. poz. 311), Starosta Tarnogórski podaje do publicznej wiadomości, że na wniosek Wójta Gminy Zbrosławice w dniu 28 listopada 2025 r. została wydana decyzja nr 11/25 udzielająca zezwolenia na realizację inwestycji drogowej polegającej na rozbudowie ul. Wiejskiej w Szalszy – Gmina Zbrosławice w ramach zadania pn. „Rozbudowa ulicy Wiejskiej w Szalszy, budowa kanalizacji deszczowej, budowa kanału technologicznego, przebudowa sieci elektroenergetycznej, przebudowa oświetlenia, przebudowa sieci teletechnicznej”.

I. Inwestycja zlokalizowana jest na następujących nieruchomościach:

1. Działki znajdujące się w liniach rozgraniczających pas drogowy (w nawiasie podano numer działki przed podziałem):
Jednostka ewidencyjna: 241309_2 – Zbrosławice/obręb ewidencyjny: 0015 - Szalsza: 235/79; 725/30 (339/30).

2. Działki znajdujące się poza liniami rozgraniczającymi pas drogowy podlegające ograniczeniu w korzystaniu dla realizacji obowiązku budowy lub przebudowy innych dróg publicznych, budowy lub przebudowy zjazdów, budowy lub przebudowy sieci, budowy lub przebudowy urządzeń wodnych (w nawiasie podano numer działki przed podziałem):
Jednostka ewidencyjna: 241309_2 - Zbrosławice/obręb ewidencyjny: 0015 - Szalsza: 726/30 (339/30); 712/32; 713/32; 398/33; 135/34; 134/34; 428/36; 432/37; 517/40; 271/40; 480/41; 446/41; 345/41; 80; 106/43; 414/81, 6/3; 337/93; 338/30.

II. Przedmiotową decyzją, na podstawie art. 12 ust. 1 specustawy drogowej, zatwierdzono podział następującej nieruchomości:

L.p.	Gmina Zbrosławice			Obręb 0015, Szalsza
	Numer działki			
	Stan po podziale			
	Stan dotychczasowy (pierwotny numer działki)	Pod drogę	Pozostała część nieruchomości	
1.	339/30	725/30	726/30	

III. Nieruchomości, które staną się własnością Gminy Zbrosławice, z dniem, w którym decyzja stanie się ostateczna (uwaga: w nawiasie podano numer działki przed podziałem): 725/30 (339/30) - Gmina Zbrosławice, Obręb 0015, Szalsza.

POUCZENIE

Strony postępowania mogą zapoznać się z treścią decyzji oraz aktami sprawy w Wydziale Budownictwa i Architektury Starostwa Powiatowego w Tarnowskich Górach przy ul. Karłuszowiec 5, pokój 15, w godzinach 7.00-15.00 w poniedziałki, środy i czwartki, 8.00-17.00 we wtorki oraz 7.00 – 14.00 w piątki, po uprzednim uzgodnieniu telefonicznym terminu pod numerem: 32 381-37-48.

Od ww. decyzji stronie przysługuje prawo do wniesienia odwołania w terminie 14 dni od skutecznego doręczenia, do Wojewody Śląskiego za pośrednictwem Starosty Tarnogórskiego. Zgodnie z art. 49 ustawy Kodeks postępowania administracyjnego, doręczenie uważa się za dokonane po upływie czternastu dni od dnia publicznego ogłoszenia tj. zamieszczenia obwieszczenia na tablicy ogłoszeń w Starostwie Powiatowym w Tarnowskich Górach i w Urzędzie Gminy Zbrosławice, na stronach BIP tych urzędów oraz ukazania się obwieszczenia w lokalnej prasie.

REAL
NIERUCHOMOŚCI

DZIAŁKI SPRZEDAŻ

1. Borowiany, 715 m, 120 tys.
2. Borowiany, 756 m, 125 tys.
3. Koszęcin, 375 m, 100 tys.
4. Borowiany, 687 m, 115 tys.
5. Racibórz Łęg, 2.500 m, 250 tys.

MIESZKANIA WYNAJEM

1. M2 Bytom, I piętro, 45 m, 1.450 zł

MIESZKANIA SPRZEDAŻ

1. M2 Bytom, 31 m, I piętro, 155 tys.
2. M3 Bytom, 42 m, parter, 170 tys.
3. M3 Bytom, 50 m, II piętro, 175 tys.
4. M4 Bytom, Woźniaka, 68 m, III piętro, 250 tys.

500 250 818
biuro.real@gmail.com

Szczekociny,
12,5 ha
z domem,
2.400.000 zł

Kalety, 2400 m,
390.000 zł

Borowiany,
678 m,
115.000 zł

SKŁAD OPAŁU
TARNOWSKIE GÓRY
WĘGIEL LUZEM / PAKOWANY

- ✓ GROSZEK
- ✓ ORZECH
- ✓ PELLET
- ✓ DREWNO KOMINKOWE

WĘGIEL ORZECH BERCIK
Węgiel orzech 26-27 MWh

WĘGIEL GROSZEK BARTEX GOLD
Węgiel groszek 25 MWh

PELLET SOSNOWY
A1

TARTAK DŁCZYK
EKONOMICZNA
KOMFORTOWA
EKOLOGICZNA

ZAPEWNIAMY TRANSPORT

www.perfect-chemia.pl
TARNOWSKIE GÓRY
UL. WODNA 10A

+48 516 121 578
+48 789 657 666

materiał płatny

Rodzicielskie SOS: Jak wspierać rozwój dziecka mądrą komunikacją

Rodzice często chcą dla swoich dzieci jak najlepiej, jednak w codziennym pośpiechu i stresie zdarza się, że nieświadomie stosujemy komunikaty, które zamiast wzmacniać – ranią lub osłabiają motywację. Dwa z nich pojawiają się szczególnie często: porównywanie dziecka do innych oraz komunikaty, które nie akceptują emocji. Te praktyki mają duże znaczenie dla poczucia własnej wartości dziecka.

Porównywanie – choć wielu dorosłym wydaje się niewinną formą motywacji – działa odwrotnie, niż zamierzamy. Każde dziecko ma swój unikalny zestaw talentów, niepowtarzalny i niedający się przełożyć na wynik innej osoby. Gdy dziecko słyszy: „Zobacz, twoja siostra potrafi”, „Inni już to umieją”, uczy się patrzeć na siebie przez pryzmat braków, nie możliwości. Zamiast rozwoju pojawia się presja, a w miejscu naturalnej ciekawości – strach przed oceną.

Co więcej, dziecko zaczyna oceniać swoją wartość „na tle innych”. Zamiast pytać: „Czego chcę się nauczyć?”, pyta pod-

świadomie: „Czy dorównuję innym?”. Porównywanie nie wzmacnia talentów – odcina dziecko od kontaktu z jego własnym potencjałem. Rodzi frustrację, poczucie bycia gorszym, a czasem bunt. Odbiera też dziecięcą radość z bycia sobą – tę, która jest paliwem rozwoju i wewnętrznej motywacji.

Drugim ważnym obszarem jest język, którego używamy, gdy dziecko przeżywa trudne emocje. Ważne, by rodzic pamiętał, że „Słowa mają znaczenie”. Komunikaty typu „Nie bój się”, „Nie przesadzaj”, „Nic się nie stało”, choć wypowiedziane w dobrej wierze, zaprzeczają temu, co czuje dziecko. To sprawia, że czuje się

KOMUNIKACJA ZACZYNA SIĘ OD ZROZUMIENIA

#SCWEWZIEMIECICE

niezrozumiane, a czasem nawet winne swoich emocji.

Dziecko nie przestaje się bać tylko dlatego, że je o to poprosimy. Zamiast tego potrzebuje nazwania emocji i sygnału: „Twoje uczucia są dla mnie ważne”. Proste zdania – „Widzę, że jesteś przestraszony”, „Wiem, że to dla ciebie trudne”, „Jestem przy tobie” – nie tylko uspokajają, ale też uczą dziecko rozpoznawania emocji i

dają mu poczucie bezpieczeństwa.

To właśnie akceptacja emocji buduje w dzieciach odporność psychiczną. Gdy słyszą: „Płacz, jeśli potrzebujesz – jestem tu obok”, dostają jasny komunikat: nie muszę się wstydzić swoich uczuć. A gdy zapraszamy je do rozmowy: „Opowiedz mi, co się stało”, pokazujemy, że rozwiązania szukamy razem – nie przeciwko sobie.

Zarówno porównywanie, jak i nieuważna komunikacja nie wynikają ze złej woli rodziców. To nawyki przekazywane z pokolenia na pokolenie. Dobra wiadomość jest jednak taka, że można je zmienić – czasem jednym zdaniem, jedną świadomą reakcją. Bo słowa, które wypowiadamy do dzieci, stają się później ich własnymi słowami do siebie samych. A nic tak

nie wzmacnia dziecka jak przekaz: „Jesteś ważny”, „Jesteś wystarczający”, „Masz w sobie potencjał”.

Potrzebujesz wsparcia, konsultacji, rozmowy? Zapraszamy do kontaktu: SCWEW Ziemięcice przy SOSW w Ziemięcicach, ul. Mikulczycka 120, 42-675 Ziemięcice, tel. (32) 666-44-71, 661-077-779.

Artykuł przygotowany w ramach kampanii wspierającej rozwój lokalnej społeczności w ramach budowy skoordynowanego systemu pomocy specjalistycznej opartego na Specjalistycznych Centrach Wspierających Edukację Włączającą. Projekt współfinansowany z Europejskiego Funduszu Społecznego Plus w ramach programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego (FERS)-Edukacja włączająca oraz ze środków budżetu państwa.